

DRAUGAS

LITHUANIAN WORLD-WIDE NEWS

ŠEŠTADIENIS–SATURDAY – SPALIO-OCTOBER 16, 2021 • Vol. CXII NR. 82

Kaina 2.00 dol.

PERIODICALS

NEWSPAPER - DO NOT DELAY - Date Mailed 10-15-2021

Sunku pratybose – lengva mūšyje



Didžiausiame Vakarų pakrantės lietuviybės megapolyje – Los Angeles – po metų pertraukos vėl surengtos legendinės Lietuvių dienos. – 4 psl.

DRAUGAS

laikraštis lietuviams
leidžiamas nuo 1909 metų

Sveiki. Kaip sekasi?



Po ilgesnės pertraukos vėl sugrįžta skaitytojų pamėgta rubrika. O apie tai, kaip sekasi, pasakoja ne kas kitas, o Čikagos lietuviams gerai pažįstamas diplomatas Marijus Gudynas, dabar dirbantis LR ambasadoriumi Airijoje. – 3 psl.

Oficialu: šventė įvyks!



Po daugelio nerimastingų savaitėjų ir mėnesių Šokių šventės rengimo komitetas patvirtina – kitą vasarą Philadelphia taps lietuviškų tautinių šokių sostine! – 2 psl.

GANYTOJO ŽODIS

Esame vaikai

KUN. LIUDAS MILIAUSKAS

Buvo laikas, kai jūs norėjote patikti kitam žmogui, galbūt tai dabartinis jūsų vyras ar žmona. Prisiminkite tuos laikus, į ką buvo nukreiptos jūsų mintys? Taip, tuo metu jūs pamiršdavote savo ambicijas ar principus ir visų pirma bandėte suprasti, kas patinka jūsų mylimam žmogui. Nuolat gilinosi į jūsų simpatijos poreikius, stengdamiesi kiek galima geriau juos atlipti. Kažin ar kam pavyktų užmegzti bei išlaikyti šiltus santykius, nekreipiant dėmesio į antrosios pusės mintis, žodžius bei jausmus. Visi žinome, kas atsitinka, kai poroje žmonės pradeda egoistiškai rūpintis tik savo nuomone ar poreikiais...

Panašus principas galioja ir mūsų santykiuose su Dievu. Nebus gyvos bendrytės tol, kol žmogui rūpės tik jo paties nuomonė ar nusistatymas Aukščiausiojo atžvilgiu. Nieko keista, kad tie, kurie nepatyrė gyvos bendrytės su Viešpačiu, kategoriškai tvirtina, jog niekas nieko apie jį nežino. Tokie individai save matuoja savi mi ir galvoja, kad, jei aš nežinau, tai ir kiti nežino, ar net negali žinoti.

Jei atidžiau patyrinėtumė žemiškus tėvų bei vaikų santykius, daug geriau suprastume, kaip Dievas mus mato ir ko iš mūsų tikisi. Girdime daug įvairiausių mokymų, ką daryti, kad patiktum Viešpačiui. Kartais bažnyčios pateikia aiškinimus, kurie paprastam žmogui sunkiai suprantami. Girdėdamas sudėtingas teologines formuluotes aš vis pagalvoju apie Jėzaus žodžius: *Iš tiesų sakau jums: kas nepriima Dievo karalystės kaip kūdikis, neįeis į ją.* (Markaus 10:15) Gal čia ir yra atsakymas, kodėl daugelis mokymų pasiekia tik mūsų ausis, bet ne širdį.

Mes esame vaikai, o kalbame ir būname mokomi kaip išminties pilni suaugusieji. Mums kažkodėl atrodo, kad prieš Dievą būti vaiku neužtenka, todėl prisigalvojame dalykų, kurių nei jis iš mūsų tikisi, nei reikalauja. Žinoma, kai bandai veikti ne savo lygyje ir ne pagal tau skirtus siekius, labai pavargsti. Aš sutinku dvi vargstančių tikinčiųjų grupes: vieni nuolat pergyvena, kad nepakankamai tobulai išpildo bažnytinius nurodymus, o kiti nerimauja, kad niekaip neperpranta dvasinių slėpinių. Abiems grupėms aš primenu, kad reikia nepamiršti, jog Dievas mus mato kaip vaikus, netgi kaip kūdikius. Kartais paklausiu – o patys, būdami tėvais, ar reikalautumėte bei tikėtumėtės to-

kių pat pasiekimų iš savo kūdikių?

Kai mes nustojaime save matyti tuo, kuo nesame ir kankintis dėl to, kas nepasiekama, nurimstame bei tampame atviresni Viešpaties vedimui. Matote, Dievas negali vesti, jei tu užsispyręs jau eini savo susigalvotu keliu! Tad kodėl mums taip sunku prieš Dievą būti vaikais? Manau, to priežastis yra mums suteiktas palaiminimas ir įpareigojimas prižiūrėti bei valdyti šią kūrinių. *Dievas sukūrė žmogų pagal savo paveikslą, pagal savo paveikslą sukūrė jį; kaip vyrą ir moterį sukūrė juos. Dievas palaimino juos, tardamas: Būkite vaisingi ir dauginkitės, pripildykite žemę ir valdykite ją!* (Pradžios 1:27–28) *Kas tas žmogus, kad jį atmeni, kas tas mirtingasis, kad juo rūpiniesi? Tu padarei jį tik truputį žemesnį už save, apvainikavai garbe ir didybe. Tu padarei jį savo rankų darbų šeimininku, padėjai visa prie jo kojų.* (Psalms 8:5–7)

Taigi, šiame gyvenime turime du vaidmenis, kurie radikaliai skirtingi. Santykyje su pasauliu esame valdytojai, apvainikuoti garbe ir didybe, bet santykyje su Dievu turime likti vaikai. Tai ne toks jau lengvas iššūkis – kartu

būti ir didžiu pasaulio valdytoju, ir mažu vaiku, pagarbiai sekančiu savo Dangiškaį Tėvą. Akivaizdu, kad nuo pat pradžių žmogus nenorėjo būti vaiku, bet susigundė tapti vien tik valdovu, tokiu kaip Dievas. Po nuopolio viskas susimaišė, mus užvaldė didybė, nukreipta ne vien prieš kūrinių, bet ir prieš patį Kūrėją, kuris kaip dovana visa padėjo prie mūsų kojų.

Didybės klausimas buvo aktualus netgi Jėzaus mokiniams. *Namie jis (Jėzus) paklausė juos: „Apie ką kalbėjotės kelyje?“ Jie tylėjo. Mat kelyje jie ginčijosi, kuris iš jų didžiausias.* (Markaus 9:33–34) Čia prie Jėzaus prieina *Zebediejaus sūnūs Jokūbas ir Jonas ir kreipiasi: „Mokytojau, mes norime, kad padarytum, ko prašysime.“ Jis atsakė: „O ko norite, kad jums padaryčiau?“ Jie tarė: „Duok mums sėdėti vienam tavo šlovės dešinėje, kitam kairėje?“* (Markaus 10:35–37)

Jeigu norime patikti Dievui, turime prie jo artintis ne su savo žemiškų pasiekimų didybe, bet su vaikišku pasitikėjimu ir atsidavimu. Kodėl Viešpats nori, kad tarp jo ir mūsų išsivystytų gyvi tėvo bei vaiko santykiai? Atsakymas paprastas: kol nepatiriame ar-



timo bendravimo per asmeninius gyvenimo įvykius, visas Biblijos turinys yra tik šalta teorija, tolma istorija ar net mitas. Gal tu esi labai sėkmingas valdytojas, kuris daug ką pasiekė šiame pasaulyje, tačiau Dievo akyse visada liksi vaikas – kaip ir žemiškiems tėvams mes liekame vaikais, netgi jau būdami pensijoje.

Tai didelė palaima, kad galime valdyti šį pasaulį ir dalį jo kuriam laikui pavadinti savo nuosavybe, bet niekada neturime pamiršti, kas prie mūsų kojų padėjo galėjimą bei turėjimą. *Atiduokite visiems, ką privalote: kam mokesį – mokesį, kam muitą – muitą, kam baimę – baimę, kam pagarbą – pagarbą.* (Romiečiams 13:7)



Ruoškimės į šventę!

Šiaurės Amerikos XVI Lietuvos tautinių šokių šventė vyks Philadelphiaje 2022 m. liepos 1–3 dienomis. Sveikatos apsaugos ekspertai ir valdžios atstovai numato, kad oficialiai pripažintų vakcinų ir pakartotinio skiepo plano dėka, o taip pat įsigaliojus vaikams skirtai vakcinai pandemijos situacija ženkliai pasikeis. Pasikeitimų tikimasi jau 2022-ųjų metų pradžioje. Siekdami užtikrinti dalyvių, svečių, rėmėjų ir partnerių sveikatą bei saugumą šventės organizatoriai laikysis oficialių nurodymų ir apribojimų, taikomų 2022-ųjų vasarą uždaroje patalpose vykstantiems teatro ir muzikos renginiams.

Viešbučiai

Viešbučių rezervacijos prasidės 2021 m. spalio 23 d. – <https://www.sokiusvente2020.org/viesbučiai>

Šokėjų grupių registracija

Šventės kūrybinė grupė renka šokėjų registracijos duomenis iki š. m. lapkričio 10 d. Visos dalyvaujančios grupės turės nau-

jai užsiregistruoti pas Tada Varanecką el. paštu: tadas.varaneckas@sokiusvente.org.

Bilietai (Šokių šventė)

2020 m. liepos 5 d. šventei įsigyti bilietai galios ir 2022 m. liepos 3 d. renginiui. Jų keisti nereikės. Bilietų pardavimas tęsiamas, juos galima įsigyti arenos bilietų kasose tel. 1-800-298-4200 arba internetu: <https://ev9.venue.net/cgi-bin/ncommerce3/SEGetEventListGroupCode=FOLK&linkID=global-temple>

Pageidaujantys grąžinti bilietus gali tai padaryti iki 2021 m. gruodžio 1 d. Atkreipiame dėmesį, kad bilietų pristatymo mokeskis (*delivery fee*) negražinamas. Mokėjusiems grynaisiais dėl pinigų grąžinimo teks susisiekti su *Liacouras* arenos bilietų kasomis tel. 1-800-298-4200.

Bilietai (pokyliai)

Įsigyti iškilmingos Galos bei Jaunimo/Šeimų banketų bilietai galios ir 2022 m. banketams. Naujų bilietų pardavimas prasidės 2021 m. lapkričio 22 d.

Šventės rengėjų inf.

DRAUGAS

(USPS-161000)

THE LITHUANIAN WORLD-WIDE NEWSPAPER

Published on Thursday
and Saturday

except legal Holidays, Jan. 2nd, and Dec. 26th by

the Lithuanian Catholic Press Society,
4545 W. 63rd Str., Chicago, IL 60629-5532.

Tel.: 773-585-9500. Fax.: 773-585-8284

Periodical class postage paid at Chicago, IL

and additional mailing offices.

Subscription Rates: \$150.00.

GARBĖS PRENUMERATA \$250.00

JAV – metams \$150.00 • 1/2 metų \$80.00 • 3 mėn. \$57.00

Pirma klase – \$340.00 • kartą per savaitę \$240.00

! Kanadą – metams \$390.00 (USD) • 1/2 metų \$210.00 (USD) • 3 mėn. \$110.00 (USD)

! Lietuvą paprastu paštu – metams \$120.00 • 1/2 metų \$66.00

Internetinė prenumerata – metams \$99.00

TIK ŠEŠTADIENIO LAIDA

JAV metams \$95.00 • 1/2 metų \$70.00 • 3 mėn. \$48.00

! Kanadą – metams \$150.00 (USD) • 1/2 metų \$120.00 (USD) • 3 mėn. \$75.00 (USD)

! Lietuvą – metams \$70.00

Mažindami pašto išlaidas, prenumeratos kvitų nesiuočiame. „Draugo“ prenumerata yra mokama iš anksto.

Administracija dirba kasdien nuo 9:00 iki 4:30, šeštadieniais nedirba.

Redakcija dirba kasdien nuo 8:00 iki 4:00, šeštadieniais nedirba.

Administracija –
skelbimai@draugas.org., administracija@draugas.org

Reklama – Audronė Kižytė,
audreykizys@gmail.com, 630-805-1404

Vyriausioji redaktorė –
Ramunė Lapas
vyr.redaktore@gmail.com

Redaktorė –
Virginija Petrauskienė

Techninis redaktorius –
Jonas Kuprys

Korektorė –
Dalia Sokienė

El. svetainė –
Neringa Smilgytė

Už skelbimų turinį redakcija neatsako.
Autorių nuomonė nebūtinai sutampa
su leidėjų ir redakcijos nuomone.

Sveiki. Kaip sekasi?

Marijus Gudynas: to, ką lietuviai yra sukūrę JAV, nėra jokioje kitoje šalyje



Glendalough kalnuose (iš k.): Marija, Marijus, Danielė, Gintarija, Karolis ir Paulina.
Šeimos albumo nuotraukos

RENATA GAIDIENĖ

Kaip jau įprasta pastaruoju metu, su nepaprastuoju ir įgaliojuoju ambasadoriumi Airijoje **Marijumi Gudynu** kalbamės per kompiuterio ekraną. Jau metai šitokiomis sąlygomis ambasadoriaujantis Marijus į situaciją žiūri šmaikščiai.

„Juokiuosi, kad vienintelis per pirmus pusę metų mano sutiktas airis buvo šalies Prezidentas, kuriam įteikiau skiriamuosius raštus. Ir netgi šioje situacijose esu laimingesnis, nei kai kurie mano kolegos, kurie skiriamuosius raštus turėjo persiųsti paštu“, – apie labai neįprastą diplomatinio darbo pradžią pasakoja ambasadorius.

Marijus Gudynas paliko žymų antspaudą lietuviškos gyvenimo Čikagoje, kur jis 2012–2017 metais dirbo generaliniu konsulu. Baigus kadenciją ryšiai nenutrūko, nes Marijus užsienio lietuviams aktualius klausimus gvildeno Užsienio reikalų ministerijos Užsienio lietuvių departamente. Kaip sekasi didelei Marijaus šeimai dabar?



Susitikimas su Airijos lietuviais ateitininkais LR ambasadoje.

Atvykote į Airiją per patį pandemijos įkarštį. Kaip tuo metu atrodė gyvenimas Airijoje?

Airija buvo visiškai uždaryta. Nuo namų buvo leidžiama nueiti du kilometrus. Visi susitikimai su Airijos institucijomis vyko internetu, telefonu arba elektroniniu paštu. Tačiau yra dalykų, kurių dėl jų jautrumo, diplomatai negali pilnai aptarti telefonu. Sakyčiau, kad net ir diplomatinė kalba tobulėja pandemijos sąlygomis, nes tenka aiškintis neįprasta užuominų kalba. O ir susitikimai su bendruomenėmis buvo neįmanomi, nes susitikti su kita šeima galėjai tik lauke. Tačiau nenuleidome rankų, ieškojome kūrybingų sprendimų, kaip išlaikyti bendravimą ir susitikinėjome video konferencijų būdu, darėme visokias akcijas internete – pavyzdžiui, Sausio 13-osios proga lietuviai namuose gamino neužmirštuoles ir siuntė į ambasadą. Taip mes „pražydinom“ Lietuvos ambasados Dubline kiemą.

Lietuvių bendruomenė buvo įsprausta į bendravimo internete rėmus. Ar neišsibarsė lietuviai per pandemiją?

Vadinu tai *plastikiniu bendravimu*. Žinoma, kad tai buvo didelis iššūkis, tačiau pavasarį jau buvo leista atsidaryti mokykloms, į bendravimą gyvai grįžo šeštadieninės mokyklos, kurių Airijoje net septyniolika. Ir aš pats į mokslo metų pabaigą bei rudenį lankiau mokyklas su Lietuvos istorijos ir pilietiškumo pamokomis, taip pat aplankiau ir nemažai mūsų bendruomenių, tad galiu sakyti, kad Airijoje mačiau ir gyvų lietuvių (juokiasi).

Airijoje, taip pat kaip ir visame pasaulyje, yra trys pagrindiniai stulpai, ant kurių laikosi lietuviybė. Tai mokyklos, organizacijos ir parapijos. Kuo gyvena Airijos lietuviai?

Airija yra lietuviškiausia šalis už Lietuvos ribų – net 1.5 proc. gyventojų čia yra lietuviai. Šalyje yra viena lietuviška parapija, įsikūrusi airių Šv. Andriejaus katedroje Dubline. Nors mokyklų tinklas gana platus, bet mokinių skaičius galėtų būti ir didesnis. Šiuo metu šeštadienines lietuviškas mokyklas lanko apie tūkstantis mokinių. Tačiau yra kai kas, ko nėra niekur pasaulyje – lietuvių kalba yra įtraukta į valstybinių mokyklų programas. Prieš mane čia dirbęs kolega ambasadorius Egidijus Meilūnas yra išrūpinęs, kad norintys mokiniai galėtų pasirinkti lietuvių kalbą kaip užsienio kalbą savo kasdieninėse mokyklose. Sėkmingai išlaikę baigiamąjį lietuvių kalbos egzaminą, abiturientai gali pasigerinti stojamųjų balus.

Airijos Lietuvių Bendruomenė yra gana jauna, susikūrusi tik po Lietuvos įstojimo į Europos Sąjungą 2004 metais, kuomet daugybė tautiečių atvažiavo ieškoti darbo. Iki tol vienintelis čia išgarsėjęs lietuvis buvo lakūnas Feliksas Vaitkus, norėjęs pakartoti Dariaus ir Girėno skrydį. F. Vaitkus skrido per Atlantą, tačiau jam nepavyko pasiekti Lietuvos dėl blogų oro sąlygų ir teko nusileisti Airijos pievoje. Kadangi buvo pirmas transatlantinis lakūnas, nusileidęs šiose vietose (tik šeštas vieno žmogaus transatlantinis skrydis žmonijos istorijoje), čia jis tapo garsus, bet yra kiek mažiau žinomas Lietuvoje.



Mėlynai „pražyditas“ Lietuvos ambasados Dubline kiemas.

Mūsų šalys yra dažnai lyginamos – esame panašaus dydžio katalikiškos šalys, euro optimistai, mylim transatlantinį santykį ir turim dideles bendruomenes Jungtinėse Amerikos Valstijose. Kokias diplomatinės užduotis jums, kaip ambasadoriui, skyrė Lietuva?

Šiandien Airija yra turtinga valstybė, nors kai 1973 metais šalis stėjo į Europos Sąjungą, jie buvo skurdesni už Lietuvą. Tai viena didžiausių pažangą padariusių Europos Sąjungos šalių, kurios ekonomika yra antra Europos Sąjungoje ir šešta pasaulyje. Čia biurus atsidarė dešimtys didžiausių pasaulio technologijų kompanijų, nes Airija vis dar yra laikoma mokesčių rojumi. O po *Brexit* – tai vienintelė anglakalbė valstybė Europos Sąjungoje. Mes daug ko mokomės iš airių – ir kaip naudoti struktūrinius fondus, ir kaip pritraukti investicijas, ir kaip efektyviai valdyti valstybę.

Į čia veikiančių lietuviškų parduotuvių tinklą *Lituanica* atkeliauja daug produktų iš Lietuvos. Lietuviška duona, vadinama Dublino duona, yra neblogai žinoma airiams. Visgi mūsų prekių eksportas į Airiją dar nėra labai didelis. Šiuo klausimu turėsime padirbėti.

Iš čia galima skristi net į tris Lietuvos oro uostus – Vilniaus, Kauno ir Palangos. Skrydžiai labai pigūs, kartais lėktuvo bilietas į vieną pusę teka kainuoja tik 5–9 eurus. Nepaisant to, Lietuva Airijoje yra vis dar mažai žinoma, todėl šiais skrydžiais dažniausiai skrenda mūsų tautiečiai, o airių turistų Lietuvoje sulaukiame labai nedaug. Kad tai pakeistume, taip pat reikės skirti nemažai pastangų.

O kur dar mokslo, kultūrinis ir kitų sričių bendradarbiavimai! Be abejo, viena svarbiausių ambasados veiklos sričių išliks bendradarbiavimas su Airijoje gyvenančia gausia lietuvių bendruomene.

TELKINIAI



Kas žino – gal nuo šiol dažniau matysime Romo ir Augio duetą?



Scenoje sukosi ir šokėjai iš Čikagos.

Raimundo Šilkaičio ir Aistės Vitkauskės nuotraukos

Sunku pratybose – lengva mūšyje

LAURYNAS R. MISEVIČIUS

Specialiai „Draugui“ iš Los Angeles

Specialiai į jubiliejinę 35-ąsias Lietuvių dienas Los Angeles iš Vilniaus atplaukęs Vaidoto Ramoškos angelas tikrai atnešė joms gal net neplanuotą sėkmę. Pagrindinis pirmąjį spalio mėnesio savaitgalį smagiai pražūso renginio organizatorius JAV Lietuvių Bendruomenės Los Angeles apylinkės pirmininkas Raimundas Šilkaitis prieš festivalį turėjo atremti daug kritikos ir povandeninių atakų: dauguma organizacinio komiteto narių siūlė atšaukti Lietuvių dienas net jau oficialiai apie jas paskelbus. Tačiau medicinos ir vaistų pramonės srityje duoną uždirbantis Raimundas vyriškai laikėsi savo – tyrinėjo valdžios teikiamus duomenis apie susirgusius ir užsikrėtusius COVID-19 bei naująją Delta atmainą ir, įsitikinęs, kad grėsmė stipriai sumažėjusi, įkalbėjo kopirmininką Žygimantą Kiznį ir kitus organizacinio komiteto narius šventę vis dėlto surengti.

Oievas tikrai buvo „Angelų“ miesto ir R. Šilkaičio pusėje – prisidėjo ir angeliuko iš Vilniaus, dabar jau ramiai įsitaisiusio ant Šv. Kazimiero lietuviškos parapijos stogo, palaiminimas. 35-ąsias Lietuvių dienas aplankė beveik 2 tūkstančiai žmonių, pritrūko cepelinų ir šaltibarščių, karšta buvo ne tik parapijos kieme, bet ir ant scenos. Kadangi šiemet dėl įvairių komplikacijų su įvažiavimu į JAV nepasirodė atlikėjai iš Lietuvos, atsirado puiki proga čia pat, Amerikoje, gyvenantiems lietuviams parodyti vi-



Karštą savaitgalį malonu atrasti prieglobstį ten, kur pardavinėjami šalti gėrimai.

siems festivalio svečiams, kad ir jie ne iš kelmo spiriti. Nors Kolorado Romas (Romualdas Zableckas iš Denverio, CO) ir sakė, jog pats savęs, ko gero, nebe-kviestų dainuoti Los Angeles lietuvių šventėje po ištiso dešimtmečio ant Lietuvių dienų scenos, vis dėlto tiek jis, tiek Augis iš Clevelando (Eugenijus Dicevičius) ir pirmąjį sykį „Angelų“ mieste lietuviams koncertavusios Gintarė Jautakaitė bei Neringa Šiaudikytė estradinę programą išpildė puikiai.

Tautinių šokių gerbėjų dėmesį patraukė „Suktinio“ šokėjai iš Čikagos (vad. Giedrė Knieža) ir vietiniai LB „Spindulio“ šokėjai. Džiazo vokalistė, kompozitorė ir kanklininkė Simona Smirnova ir kelių dainavimo žanrų duetas Agnė Giedraitytė bei Martynas Matutis iš „Vėjų“ miesto ilgam įsiminė folkloro ir klasikinių dainų mėgėjams. Nustebino muzikiniai eskizai – specialiai Lietuvių dienoms užgimęs pasirodymas, sudarytas iš įvairiausių kūrinių, kurio dauguma dalyvių buvo ne kas kitas, o Los Angeles Šv. Kazimiero liuanistinės mokyklos auklėtiniai. Kaip ir visuomet, šventei papildomo žavesio suteikė ir nuo 2003 m. „Angelų“ miesto lietuvius ir miesto svečius džiuginanti „Retro“ pramoginių šokių grupė.

Bendraujant su daugeliu Lietuvių dienų lankytojų tapo aišku, kad Rai-

mundas ir jo organizacinis komitetas nesuklydo – žmonės buvo be galo išsiilgę bendravimo, o ligos ir virusai daugumos neatbaidė, prabėgus savaitei-kitai po šventės nesigirdėjo, kad kas nors būtų susirgęs ar užsikrėtęs koronavirusu atmainomis... Galų gale, renginys vyko lauke, pagal visus Californijos valstijos ir Los Angeles grafystės nurodymus, net ir sekmdieninės pamaldos buvo surengtos Šv. Kazimiero parapijos kieme, o ne bažnyčioje. Beje, net ir tai renginiui pasitaravo – šv. Mišias įdėmiai stebėjo tas pats Vilniaus angeliukas, prie kurio, generalinės konsulės Laimos Jurevičienės paraginta, maldininkų grupelė nuėjo nusifotografuoti atminčiai.

Sunku pratybose – lengva mūšyje... Kaip šioje vietoje neprisiminsi legendinio VIII a. karvedžio Aleksandro Suvorovo žodžių, kuriuos galima puikiai pritaikyti šių metų jubiliejinėms Lietuvių dienų komitetui Los Angeles, šįkart sprendusiam šio didžiausio Vakarų pakrantės lietuviško festivalio išlikimo klausimą. Na ir galima pasakyti drąsiai, kad šventei pasiruošta puikiai, kažin ar galėjo būti geriau, visam Amerikos kraštui vos beišsivaduojant iš pandemijos pančios! Los Angeles saulutės jau šiek tiek nugairintas Vilniaus angeliukas ir toliau visiems šyp-



Los Angeles vyčiai siūlė pirkti suvenyrų ir ...šalto vandens.

sosi ant savo naujų namų – Šv. Kazimiero parapijos bažnyčios stogo... Ir toliau nepriekaištingai atlieka savo darbą, laimindamas „Angelų“ miesto lietuvišką veiklą. O parapijos klebonas kun. Tomas Karanauskas su Raimundu Šilkaičiu nenustygsta vietoje, planuodami kitą didelį mūsų tautiečių susibūrimą pas Angelus, Naujųjų – 2022-ųjų metų sutikimą. Gandai eina, kad pamatysite ir išgirsite neseniai (ir nebe šių eilučių autorius pagalbos) vėl „susimetusio“ Romo ir Augio dueto pasirodymą. Laikykite spygą – kad tik kelelis iš Colorado ir Clevelando nedulkėtų...



Raimundas Šilkaitis ir LR garbės konsulė Daiva Navarrette džiaugiasi pasisekusi renginiu.

Linkėjimai siekti geresnio, aukštesnio...

LAIMA APANAČIENĖ

Graži ir jaudinanti Vydūno jaunimo fondo (VJF) Stipendijų įteikimo šventė 2021 m. spalio 3 d. vyko Lietuvių dailės muziejuje Pasaulio lietuvių centre. Į ją susirinko gausus būrys stipendijas gaunančio jaunimo, jų tėveliai, draugai.

Renginys – dviejų dalių. Pirmoje dalyje buvo teikiamos stipendijos studentams, antroje – pianistės Raimondos Apeikytės (1946 m. rugsėjo 30 d. – 2017 m. sausio 28 d.) pagerbimas.

Renginį vedė Vydūno jaunimo fondo valdybos pirmininkė fil. Vida Brazaitytė.



Smuikininkė Linda Veleckytė Nussbaum.

Popietė prasidėjo Wolfgang Amadeus Mozart Sonata in E minor K 304 smuikui. Kūrinį atliko Čikagos lietuviams gerai žinoma atlikėja smuikininkė Linda Veleckytė Nussbaum, jai akompanavo dažnai lietuviams talkinanti pianistė Lisa Kristina.

Po muzikinės įžangos popietę vedusi Vydūno jaunimo fondo valdybos pirmininkė fil. Vida Brazaitytė sveikinimo žodžiu pakvietė Vydūno jaunimo fondo tarybos pirmininką dr. fil. Arūną Draugelį. Tarybos pirmininkas pasidžiaugė, kad nuo 1952 m. gyvuojantis fondas turi daug dosnių aukotojų ir rėmėjų, kurių dėka VJF gali kasmet įteikti stipendijas ir paramą Lietuvos universitetuose studijuojantiems studentams skautams bei Lietuvių skautų sąjungos skautams akademikams, ir nuoširdžiai jiems padėkojo.

Vida Brazaitytė pakvietė visus susirinkusius Tylos minute pagerbti Vydūno jaunimo fondo šeimos narius, kurie šiais metais iškeliavo Amžinybėn – buvusį Fondo valdybos pirmininką fil. Šarūną Rimą, aukotoją dr. Aldoną Naudžiuvienę ir prieš savaitę mirusį ilgametį Fondo tarybos pirmininką fil. Leoną Maskaliūną.

Stipendijų įteikimo šventė

Liautaud vardinė stipendija

Nuo 2016 m. VJF teikia tris po 10,000 dolerių Liautaud vardines stipendijas. Šias stipendijas įsteigė Gražina Liautaud, tuo įamžindama savo vyro James Liautaud (1936–2015) atminimą. Stipendija skiriama lietuvių kilmės studentams, kurie šiuo metu studijuoja, ar yra priimti ir užsiregistravę studijuoti Illinois valstijos pagrindiniame, pripažintame verslo universitete ir siekia bakalauro, magistro ar doktorato laipsnio.

Šiais metais Liautaud vardinės stipendijos įteiktos: Vitui Polikaičiui, University of Illinois at Urbana-Champaign siekiančiam buhalterijos bakalauro laipsnio, Miglei Rupšaitėi, DePaul universitete siekiančiai verslo administravimo magistro laipsnio ir būsimam ekonomikos ir verslo bakalaurui Petruui Simonaičiui, besimokančiam Lake Forest kolegijoje. Norisi pasidžiaugti, kad visi trys stipendininkai

yra ne tik gerai besimokantys studentai, bet ir aktyviai visuomeninėje veikloje dalyvaujantys jaunuoliai. Vitas – ateitininkas, meno ansamblio „Dainava“ choristas, Čikagos lietuvių tautinių šokių ansamblio „Grandis“ šokėjas. Miglė dirba Čikagos lituanistinėje mokykloje, skaito Dievo žodį Švč. Mergelės Marijos gimimo parapijos bažnyčioje, Marquette Parke. Taip jau sutapo, kad stipendijos įteikimas jai tapo ypatinga dovana – tą dieną Miglė šventė savo gimtadienį. Trečiasis šių metų Liautaud stipendijos laureatas – s. v. Petras – priklauso „Eagle scout“, yra ateitininkas ir savanoris Palaimintojo Jurgio Matulaičio misijoje bei Lituanistikos tyrimo centre.

Stipendijas įteikė James ir Gražinos Liautaud dukra Larissa Berry ir VJF tarybos pirmininkas dr. fil. Arūnas Draugelis.

Nijolės Baniinės vardinė stipendija

Rimas Banys savo a. a. žmonos Nijolės Baniinės atminimui 2018 m. įsteigė 5,000 dol. stipendiją. Ši stipendija skiriama lietuvių kilmės studentui, kuris bent dvejus metus Illinois valstijos pagrindiniuose meno universitetuose ar kolegijose siekė meno bakalauro, magistro ar doktorato laipsnio.

Šių metų stipendija atiteko Deividui Tarui, kuris Trinity kolegijoje studijuoja grafinį dizainą. Deividas yra skautavęs, žaidė krepšinį ir tinklinį. Nijolės Baniinės vardinę stipendiją Deividui įteikė stipendijos steigėjas Rimas Banys ir VJF tarybos pirmininkas dr. fil. Arūnas Draugelis.

Fil. Gražinos Musteikytės vardinė stipendija

Šią – 10,000 dol. – stipendiją Vydūno jaunimo fondas įkūrė vykdydamas Gražinos Musteikienės testamentą. Testamentu Gražina Musteikienė įprasmino savo dukros Gražinos, per anksti iškeliavusios į Amžinuosius namus, prisiminimą. Stipendija skiriama lietuvių kilmės studijuojantiems skautams.

Šių metų fil. Gražinos Musteikytės vardinės stipendijos laureate tapo vyr. sk. t. n. Monika Ringytė. Nuo 2011 m. Monika yra „Aušros Vartų / Kernavės“ tunto skautė, šiuo metu vadovauja skaučių draugovei. Monika DePaul universitete studijuoja kibernetiką.



Nijolės Baniinės vardinę stipendiją Deividui Tarui įteikė stipendijos steigėjas Rimas Banys.



Liautaud stipendiją Miglei Rupšaitėi (pirma iš k.) įteikė VJF tarybos pirmininkas dr. fil. Arūnas Draugelis ir James ir Gražinos Liautaud dukra Larissa Berry.

tinę saugą. Stipendiją Monikai Ringytei įteikė VJF tarybos pirmininkas dr. Arūnas Draugelis.

Prof. Romualdo Viskantos vardinė stipendija

Prof. Romualdas Viskanta, buvęs Vydūno jaunimo fondo tarybos pirmininkas, 2021 m. balandžio 26 d. įsteigė 10,000 dol. vardinę stipendiją Lietuvių skautų sąjungos nariams.

Pirmuoju prof. Romo Viskantos vardinės stipendijos laureatu tapo s. v. Andrius Deuschle. Brolis Andrius studijuoja aktuarinį mokslą ir statistiką Purdue universitete (IN). Nuo 2005 metų Andrius yra „Lituanicos“ tunto narys. Yra buvęs skaučių vyčių kandidatų bei skautų vadovu, daug laiko praleidęs skautaudamas.

Stipendiją Andriui Deuschle įteikė VJF tarybos pirmininkas dr. fil. Arūnas Draugelis.

Dr. Arvydo Kudirkos vardinė stipendija

2020 m. įkurta dr. Arvydo Kudirkos 1,000 dol. vardinė stipendija, kuri skiriama Lietuvių skautų sąjungos nariams, studijuojantiems biologiją, chemiją, fiziką, inžineriją ar matematiką.

Šių metų laureatu tapo s. v. Lukas Šmidtas. Lukas studijuoja biologiją Valdosta State universitete (GA). Skautu tapo 2005 m. Priklauso JAV Lietuvių jaunimo sąjungai bei Pasaulio lietuvių jaunimo sąjungai, šoka Atlantos (GA) lietuvių tautinių šokių grupėje „Jievaras“.

LSS vardinės stipendijos

Nuo 2010 m. Vydūno jaunimo fondas skiria 1,000 dol. vardines stipendijas studijuojantiems Lietuvių skautų sąjungos nariams. Praėjusiais – 2020-aisiais – metais stipendijos dydis buvo padidintas iki 1,500 dol. Kadangi 2021 m. sukanka 70 metų nuo Viktoro Kamantausko mirties, VJF nutarė šių metų LSS premiją pavadinti Viktoro Kamantausko vardu. Iš viso įteiktos 9 V. Kamantausko stipendijos po 1,500 dol. Stipendijas įteikė Vydūno jaunimo fondo tarybos pirmininkas dr. fil. A. Draugelis.

Viktoro Kamantausko stipendijas gavo: g. t. n. Ariana Chiapetta, studijuojanti Michigan State universitete, s. v. Matas Deuschle, University of Illinois at Urbana-Champaign studentas, s. v. Jokūbas Gučius, studijuojantis Alabama universitete, g. fil. Vaida Narytė, St. Mary-of-the-Woods kolegijos studentė, vyr. sk. Tessa Paparytė, Saint Louis universiteto studentė, g. t. n. Arija Simonaitytė, studijuojanti Purdue universitete ir trys broliai: s. v. Lukas Stankus, studijuojantis Michigan universitete, s. v. Tadas Stankus, University of Illinois at Urbana-Champaign studentas, ir s. v. senj. Vytas Stankus, studijuojantis Kentucky universitete.

Nukelta į 15 psl.



IŠ ATEITININKŲ GYVENIMO

Redaktorė Vida Kuprytė • El. paštas: draugasateitis@gmail.com

Jaunieji ateitininkai renkasi



Kęstutis Žemaitaitis ateitininkų įžodį davė privačiai.



Įžodis Čikagos jaunųjų ateitininkų susirinkime. Iš k.: vėliavnešys Vintonas Harris. Įžodinininkai Lukas Kelpša, Julius Graham ir Elia Bursua.



Airijos jaunieji ateitininkai su LR ambasadoriumi Marijumi Gudynu.

Čikagoje ...

Čikagos Partizano Daumanto-Prano Dielininkaičio kuopos jaunieji ateitininkai pradėjo veikti vėl – po metų trukusio pandemijos snaudulio. Šį rudenį jaunimas jau spėjo susirinkti du kartus. Kuopoje yra užsiregistravęs 51 vaikas. Jie pagal amžių yra suskirstyti į šešis būrelius. Džiaugiamės, kad susirinko tiek daug vaikų – nesitikėjome tokiu susidomėjimu, kol dar siaučia koronavirusas.

Būrelius veda vadovai – daugiausia patys tėveliai, o jiems padeda gražus 6 moksleivių būrys.

Jaunieji ateitininkai Ateitininkų namuose renkasi kiekvieną pirmą mėnesio sekmadienį, po 9 val. r. šv. Mišių Pal. Jurgio Matulaičio misijoje. Šiemet įvedėme keletą naujovių. Įtraukėme vaikus tarnauti šv. Mišiose – jie skaito skaitinius, neša aukas, da-

lija misijos žiniaraštį, o vyresnieji jauniajai aukojimo metu renka pinigų. Kita naujovė – susirinkimui baigiantis apie 20 minučių dainuojama – tai pralinksmina net tik vaikus, bet ir jų tėvelius.

Spalio 3 d. susirinkime trys kuopos nariai – Lukas Kelpša, Julius Graham ir Elia Bursua – davė jaunojo ateitininko įžodį. Jie įžodžio pasiruošimo programą buvo baigę 2020 m. pavasarį ir sėkmingai išlaikė žinių patikrinimą, bet turėjo laukti progos duoti priešai, nes jau dvejus metus nevyko tradicinė Čikagos ateitininkų Šeimos šventė, per kurią vyksta įžodžio apeigos.

Buvo ir ketvirtas įžodinininkas – Kęstutis Žemaitaitis, kuris negalėjo dalyvauti susirinkime. Saugodamasis koronaviruso jis atvyko į kuopos globėjo namus, kur įžodį davė privačiai, ir jam buvo užrišta geltona jaunojo ateitininko juostelė.

Spalio 16 d. jaunieji ateitininkai rinksis prie degančio laužo Ateitininkų namų sodelyje. Bus dainų, šūkių ir pasirodymų. Tikimės, kad atvyks ir vyresnių ateitininkų bei jų draugų, ir rudens popietė bus smagi.

Norintys daugiau žinių apie kuopos veiklą kviečiami kreiptis el. pašto adresu jascikaga@ateitis.org.



Čikagos jaunųjų ateitininkų susirinkime (iš k.): Svaja Harris, Lilija Čyvaitė, Vija Polikaitytė ir Viviana Didžbalytė.

Audrius Polikaitis kuopos globėjas

... ir Airijoje

Spalio 3 d. Airijoje gyvenantys ateitininkai Lietuvos ambasadoje rinkosi jau antrą kartą. Kol vaikai kieme žaidė ir mokėsi, spalvino ateitininkų ženklą, jų tėvai diskutavo jau ne – „ar“, bet labiau – „kaip“ Airijoje gims ši galingas šaknis prieškarinio Lietuvoje įleidusi, išseivijoję per sovietinės okupacijos laikotarpį išsaugota bei naujam atgimimui į Lietuvą sugrįžusi organizacija – Ateitininkai. Pilietinės ir stiprų vertybinį pagrindą turinčios jaunimo organizacijos ne tik skatina saugoti ir branginti lietuvių, bet ir ragina jaunus žmones aktyviai veikti kuriant modernią ir klestinčią Lietuvą. Jei pažįstate Airijoje gyvenančių ateitininkų, pakvieskite juos prisijungti.

Iš Marijaus Gudyno „Facebook“ puslapio

Užkurkime Židinį

Šiaurės Amerikos Ateitininkų Šventė
2021 lapkričio 26 - 28
Lemont, IL



ateitis.org

METINIS ŠIAURĖS AMERIKOS ATEITININKŲ SUSIRINKIMAS

Spalio 24 d.

Metinis Š. Amerikos ateitininkų (Lithuanian Catholic Federation Ateitis, Inc.) susirinkimas šaukiamas 2021 m. spalio 24 d., sekmadienį, 1 val. p. p. (Čikagos laiku). Suvažiavimas vyks virtualiai. Darbotvarkėje numatyta metinės veiklos ir finansų ataskaitos, tarybos narių ir kontrolės komisijos rinkimai. Suvažiavime turi teisę dalyvauti ir balsuoti Moksleivių, Studentų ir Sendraugių sąjungų nariai. Būtina iš anksto užsiregistruoti. Rasite metinio susirinkimo nuorodą ateitininkų tinklalapyje www.ateitis.org.

Kvietimas dalyvauti parodoje

Š. Amerikos ateitininkai, minėdami Ateitininkų metus, nuo lapkričio 26 d. iki gruodžio 5 d. „Sielos“ galerijoje Lemonte, Pasaulio lietuvių centre, ruošia meno parodą „Ateikite kurti“. Kviečiame dalyvauti ir jus! Gali dalyvauti profesionalai ir mėgėjai menininkai, išseivijos lietuviai, ateitininkai ir jiems prijauciantys nuo 14 m. iki 100+ amžiaus. Parodos atidarymas bus Ateitininkų šventės „Užkurkime židinį“ metu.

Parodos pavadinimas paimtas iš a. a. kun. Arvydo Žygo kvietimo „Ateikite“. Tekstą rasite tinklalapyje svente110.com. Kviečiame perskaityti jo žodžius, išsirinkti frazę ar mintį, kuri jus labiausiai įkvepia, ir pagal ją kurti kūrinius, skirtus pristatyti parodoje.

Jeigu turite klausimų, prašome rašyti parodos kuratoriui Julijai Antanavičienei el. paštu julija.antanaviciene@gmail.com.

Šventės informacija ir registracija:
svente110.com

KULTŪROS LIETUS „NERINGOJE”

LIUDA ŽIAUGRIENĖ

Tarp Vermonto žaliųjų kalnų

Jau 17-tą vasarą, nuo 2005-ųjų, paskutinę rugpjūčio savaitę „Neringos” stovykloje Vermonte vyksta unikalus renginys suaugusiems. Iki 2017 metų „Meno8Dienos” savaitės pagrindine įkvėpėja ir organizatore buvo grafikė Danguolė Kuolienė, tačiau ir persikėlus jai su šeima nuolatiniam gyvenimui į Kaliforniją, jos įžiebta liepsna neužgeso. Nuo 2018 m. kūrybos ugnis naujai įsižiebė „Kultūros dieneose”, kurios paprastai vyksta penkias dienas, nuo trečiadienio iki sekmadienio, ir kurios net nenutrūko per 2020 m. pandemiją, kai tris vakarus stovyklautojai klausėsi kultūrinių paskaitų ir bendravo per Zoom. Dr. Aldona Lingertaitienė su neišsenkama energija, profesinių žinių bei organizacinio darbo patirtimi perėmė lietuvių kultūros paveldu paremtos „Kultūros dienų” programos sudarymą. Ne vienerius metus jai padeda „Neringos” vasaros stovyklų vedėja Dana Vainauskienė ir Bostono Lietuvių Bendruomenės pirmininkė Estera Sunelaitė. Šios moterys – ne tik geros vadovės, bet ir puikios šeimininkės. Jos kasdien paruošdavo sveiką maistą, išradingus užkandžius, iškepėdavo pyragų, su stovyklautojais pagal seną receptą iš Vermonto obuolių gamino gardžią obuoliene ir net surengė cepelinų virimo pamoką!

Man teko dalyvauti įvairiose kūrybinėse stovyklose, ir kiekviena jų atmintyje užima išskirtinę vietą. Ypatingai džiaugiuosi paskutiniosios vasaros išpūdziais, naujomis pažintimis ir žiniomis, savęs išmėginimais bei bendravimu. Tai kuo gi išsiskyrė šioji, 2021 metų „Kultūros dienų” stovykla?

Stovyklos administracijai buvo nemažai galvosūkių organizuojant šią stovyklą, nes dar nebuvo patirties vesti praktinius užsiėmimus patalpose, laikantis fizinio atstumo ir kitokių reikalavimų. Į „Kultūros dienas” užsiregistravo apie 30 dalyvių – iš Bostono, New Yorko, Čikagos, taip pat Virginia ir Connecticut valstijų. Smagu pastebėti, kad stovyklautojų amžius vis jaunėja, kad prie senbuvų prisijungia nauji dalyviai, kurie noriai dalyvauja visose programose, dalijasi savo nuomone, asmenine patirtimi ir yra žavūs savo atvirumu ir meile lietuviybei. Viskas vyko puikiai ir sklandžiai: apgaubti organizatorių rūpesčiu ir gražios aplinkos, stovyklautojai vos spėjo bėgti nuo vieno užsiėmimo į kitą – tokia įvairi ir gausi buvo šios stovyklos programa.

Nuo ryto aušros iki vakaro žaros...

„Kultūros dienų” dienotvarkė buvo suskirstyta į rytinius ir popietinius užsiėmimus, priešvakarines paskaitas bei vakaro programą – įvairius meno, poezijos ar filmų pristatymus, bendravimą ir diskusijas.

Rytiais po pusryčių vykdavo trys praktiniai užsiėmimai: rašymo, dramos improvizacijos ir chori-



„Kultūros Dienų” 21 dalyviai.

Danos Vainauskienės nuotr.



Juozas Kazlas ir Rasa Allan Kazlas pristato spektaklį „Ireža gintare”.

nio dainavimo. Šie būreliai tęsėsi per visą stovyklavimą. Dr. Marytė Stankus-Saulaitis tradiciškai vedė kūrybinio rašymo pratybas, šį kartą per Zoom, tačiau į paskutinį susitikimą ji nutarė atvykti ir susitikti su visais gyvai. Njujorkietės Rasa Kazlas, dr. Dalia Sakaitė vedė atitinkamai dramos improvizacijos ir chori- nio dainavimo būrelius. Buvo gana nelengva persijungti ir kartu su partneriu įsijausti į Rasos apibrėžtą improvizacinę būseną. O jaunystėje pamėgtų dainų dainavimas, Daliai akompanuojant akordeonu, sukėlė daug prisiminimų ir leido maloniai atsipalaiduoti.

Popiet vyko vaizduojamo meno ir rankdarbių kūrybiniai užsiėmimai, kuriuos vedė trys menininkai – Gema Phillips (monotipinė grafika), Bruce Nickerson (akvarelė) ir Danute Mileikienė (vėlimo menas). Tapytoja G. Phillips ne tik įvedė mus į monotipijos labirintus, kai ant specialaus medvilninio popieriaus išgaunami subtiliausi piešinio brūkšneliai ir pustonai, bet ir paskatino sukurti savitą gamtos vaizdo kūrinėlį. O Gemos kūrybos vakaras leido susipažinti su pačios Bostone gyvenančios dailininkės



Po melodramų pristatymo: pianistė Dalia Sakas ir skaitovas Arūnas Čiuberkis.

kūrybiniais ieškojimais, atradimais ir pasaulėžiūra. Bruce su didžiule kantrybe ir atsidavimu aiškino, kaip lieti ant popieriaus klastingą vandens dažų ir spalvų mišinį, kad išgautum žydinčių gėlių natūrmortą.

Danutė Mileikienė, kurią mes žinome kaip dainininkę, solistę, mokė iš minkštos spalvingos vilnos vėlimo būdu kurti nedidelius papuošalus, madingai papuošiančius moterų drabužius. Ji taip pat pristatė naują projektą „Lino kelias – lino žiedo sagės”. Danutė parodė mums lino apdirbimo įrankius: verpstes, ratelius, stakles – naudojamus lino „kančios” ciklui nuo linų sėjimo, derliaus nuėmimo, apdirbimo iki siūlų paruošimo verpimui bei audimui. Ji pati auginą lino ir „eina visą lino kelią” savo kieme netoli Bostono.

Ypač išpūdingai šioje stovykloje pasireiškė šaunus niujorkiečių šešetukas: Rasa ir Juozas Kazlai, Dalia Sakaitė, Arūnas Čiuberkis, Algis Kaupas ir Gintarė Bukauskienė. Režisierė ir aktorė Rasa Allan Kazlas vedė trijų dienų dramos improvizacijos būrelį, atliko dviejų vakarų meninę programą, o jos vyras politologas dr. Juozas Kazlas skaitė paskaitą „Taikos palaikymas: patirtys ir išvalgos”, kurioje supažindino su darbo patirtimi Jungtinėse Tautose bei Europos saugumo ir bendradarbiavimo organizacijoje (ESBO). Daugelį metų J. Kazlas buvo ESBO atstovas Bosnijoje ir Ukrainoje.

Algis Kaupas, dirbantis kine ir televizijoje, pasakojo savo tėvo, žinomo psichiatro ir rašytojo dr. Juliaus Kaupo pasakos „Daktaras Krypštukas pragare” atsiradimo ir išleidimo Tiubingene 1948 m. istoriją. Jis sakė, kad Lietuvoje galvojama apie naują šios knygos leidimą. Estera Sunelaitė ir Janė Venckutė Žirlienė, įkvėptos pasakų dvasios, atliko ištrauką iš „Krypštuko” – apie Sniego senį, kuris prie Kauno rotušės įsi- mylėjo alyvų krūmą. Ši liūdna meilės istorija pasakoja apie tai, kaip artėjant pavasariui, Sniego senis atsisakė vykti į Šiaurę, nes būtina norėjo išvysti, kaip žydi jo mylimoji... Ir, žinoma, dėl meilės paaukojo savo gyvybę – ištirpo nuo saulės spindulių.



Kūrybinio rašymo būrelį veda Marytė Stankus-Saulaitis.

Algio Kaupo nuotraukos

Nukelta į 11 psl.



Parengė Vitalius Zaikauskas

LIETUVA

Lietuva išlieka pirma ES pagal užsikrėtimą COVID-19

Vilnius (BNS) – Lietuva ir toliau išlieka pirma Europos Sąjungoje (ES) pagal naujų COVID-19 atvejų rodiklį ir trečia pagal mirtis, rodo naujausi Europos ligų prevencijos ir kontrolės centro (ECDC) duomenys.

Remiantis paskelbtais duomenimis, per 14 dienų 100 tūkst. gyventojų Lietuvoje teko 972 COVID-19 atvejai ir tai buvo aukščiausias rodiklis tarp ES šalių.

Antra yra Latvija su beveik 864 užsikrėtimais 100 tūkst. gyventojų, trečioji – Estija su 859 užsikrėtimais 100 tūkst. gyventojų.

Pagal mirčių, tenkančių milijonui gyventojų per 14 dienų rodiklį, Lietuva yra trečioji su 120 mirčių.

Pirmoji pagal mirtis – Bulgarija, kur milijonui gyventojų teko 168 mirtys, antroji – Rumunija, kur milijonui gyventojų teko 164 mirtys.

Atnaujinamos rekomendacijos maldos namams

Vilnius (ELTA) – Užsikrėtimų COVID-19 liga atvejų skaičiui didėjant, esant nepakankamam imunizuotų gyventojų skaičiui ir dėl to susidarius nepalankiai epidemiologinei situacijai šalyje, Sveikatos apsaugos ministerija atnaujina rekomendacijas maldos namams.

Rekomenduojama užtikrinti saugų, ne mažesnę kaip 2 metrų atstumą tarp asmenų, dalyvaujančių religinėse apeigose. Pastarosiose dalyvauti negali: asmenys, turintys ūmių viršutinių kvėpavimo takų infekcijos požymių (pvz., karščiavimas, kosulys, pasunkėjęs kvėpavimas ir pan.). Jei minėti simptomai pasireiškia maldos namų dvasininkui ar kitam darbuotojui, jis į darbą / apeigas vykti negali.

Remiantis atnaujintomis rekomendacijomis, šv. Komunija turėtų būti dalinama į rankas.

Taip pat nerekomenduojamos ir religinės apeigos, kurių metu kunigas ar kitas dvasininkas turi tiesioginį kontaktą su kitais asmenimis (pvz., teikiant Sutvirtinimo sakramentą).

Svarbu užtikrinti, kad nebūtų vandens induose švęstam vandeniui. Religinėse apeigose dalyviai, išskyrus dvasininkus ar kitus maldos namų darbuotojus, turi vengti fizinio kontakto su relikvijomis, kryžiais ir kitais relikvijoriais, vengti fizinio kontakto su kitais asmenimis, pvz., spausti vieni kitiems ranką.

Bosnijoje atidengtas paminklas žuvusiam karininkui

Vilnius (KAM inf.) – Minint vieno pirmųjų Generolo Jono Žemaičio Lietuvos karo akademijos absolventų vyresniojo leitenanto Normundo Valterio žūties tarptautinėje taikos operacijoje Bosnijoje ir Hercegovinoje 25-ąsias metines, karininko žūties vietoje netoli Maglajaus miesto atidengtas paminklas.

Paminklinis akmuo vyr. ltn. N. Valteriui pastatytas beveik toje pačioje vietoje kalnuose, kur jis žuvo, greta jau anksčiau įrengto paminklinio akmens kartu žuvusiam Danijos kariui Arne Andersen.

Vyr. ltn. N. Valteris žuvo 1996 m. balandžio 17 d., vykdydamas užduotį netoli Maglajaus miestelio šiaurinėje Bosnijoje. Visureiškis, kuriuo važiavo keturi Lietuvos ir Danijos kariai, kalnų kelyje užvažiavo ant prieštankinės minos. Per sprogimą žuvo N. Valteris ir Danijos karys A. Andersen.

Po mirties N. Valteris už pasiaukojimą ir narsą vykdant NATO taikos įgyvendinimo misiją buvusioje Jugoslavijoje buvo apdovanotas Vyčio Kryžiaus 2-ojo laipsnio ordinu ir NATO medaliu už tarnybą.

Vyr. ltn. N. Valteris palaidotas Ginkūnų kapinėse Šiauliuose. 1994 m. karininkas baigė Lietuvos karo akademijos I pakopos I laidą. 1994 m. dalyvavo tarptautinėje UNPROFOR misijoje Kroatijoje, LITPLA-1 būrio sudėtyje. 1996 m. dalyvavo Tarptautinėje taikos įgyvendinimo misijoje (IFOR) Bosnijoje ir Hercegovinoje.



Paminklinis akmuo atidengtas beveik toje vietoje, kur N. Valteris žuvo. KAM nuotr.

Kaip bus minimos valstybingumui svarbios datos

Vilnius (Diena.lt) – Lietuvos valstybingumui svarbios datos bus minimos pradėdant 20-osiomis metinėmis iki 100-ųjų metinių – kas dešimt metų, nuo 100-ųjų metinių – kas 25 metai, nuo 200-ųjų metinių – kas 50 metų, nuo 300-ųjų metinių – kas 100 metų.

Piliečiams, pilietinei savimonei, nacionalinei kultūrai svarbios datos bus minimos pradėdant 100-osiomis metinėmis kas 50 metų, iškilų asmenybių, nusipelnusių Lietuvos valstybingumui, mokslui, menui ir kultūrai, svarbios datos pradėdamos minėti nuo 100-ųjų metinių – kas 25 metus, nuo 200-ųjų metinių – kas 50 metų.

Šiuo nutarimu Seimas nusprendė nuo 2025 m. apriboti atmintinų metų skelbimą ir patikslinti jų skelbimo principus.

Paprastai per metus bus skelbiami treji atmintini metai. Atmintini metai bus skelbiami ne vėliau kaip likus 2 metams iki atmintinų metų pradžios, siekiant laiku numatyti jų minėjimui įgyvendinti reikalingus biudžetus, parengti minėjimo programas ir planuojamas priemones.

Internetui Lietuvoje 30 metų

Per šį laiką keitėsi jo techninės ir panaudojimo galimybės – jis tapo prieinamu kiekvienam šalies gyventojui bei persikėlė į mobiliuosius telefonus.

Pasak eksperto Arnoldo Lukošiaus, interneto nepriklausomoje Lietuvoje pradžia laikoma 1991-ųjų spalio 10-oji, kai ant Seimo rūmų stogo buvo pastatyta pirmoji palydovinė antena. Tą patį rudenį taip pat buvo sukurtas mokslo ir studijų institucijų kompiuterių tinklas „Litnet“.

Kurį laiką internetas buvo nemo-kamas ir nekomercinis – pasiekiamas tik mokslininkams, studentams bei valstybinių institucijų darbuotojams. Iš pradžių interneto sparta siekė vos 9,6 Kbps.

Internete atsiranda lietuviški tinklalapiai

Pradėjus veikti „Litnet“ tinklui buvo užregistruoti ir pirmieji elektroninio pašto adresai, o 1993 m. – lietuviškas domenas „.lt“. Pirmieji tinklalapiai buvo labai paprasti, neinteraktyvūs, skirti tik trumpiems tekstams skelbti. Interneta ėmė atrasti ir verslas – įmonės jame pradėjo kurti savo svetaines.

Tiesa, jos labiau atlikdavo informacijos talpyklos funkciją: tinklalapyje turėti aktyvų žemėlapi ar kontaktinę formą, tuo labiau jame įsigyti prekę tuo metu atrodė neįsivaizduojama. Ryšio spartos tam irgi nebūtų pakakę – kol ekrane pasirodydavo paprastas tekstas tekdavo laukti net iki kelių minučių.

Naršyti ar atlaisvinti telefono liniją?

Maždaug 2000-aisiais, daugėjant vartotojų, internetas Lietuvoje buvo apmokestintas. Internautai mokėdavo už minutes, o para buvo suskirstyta į piko laiką ir į pigesnio interneto valandas. Prie telefono linijos prijungtas ryšys vis dar buvo lėtas – jo pakakdavo tik susirašinėjimui elektroniniu paštu ir tinklapių peržiūrai. Be to, kol namuose buvo naršoma, į juos nebuvo įmanoma prisiskambinti ir atvirksčiai.

Naujasis tūkstantmetis

Naujojo tūkstantmečio pradžioje prasidėjo proveržis, nulėmęs vis didesnę interneto spartą. Iš pradžių tai padarė 2001 m. šalyje atsiradusi DSL technologija. Ji užtikrino interneto greitį, siekusių nuo 256 iki 512 Kbps.

Tokį internetą sau leisti galėjo ne visi – paslaugos mėnesiui pradžioje galėjo kainuoti iki 1 000 litų. Tiesa, jos greitai pradėjo pigti.

Interneta pradėjo siūlyti ir kabelinės televizijos, intensyviai vyko švie-solaidžių infrastruktūros kūrimo darbai. Vis tik tuometinis naršymas nebuvo toks laisvas kaip šiandien – interneto kaina priklausė ne tik nuo išnaudojama duomenų, bet ir jo spartos.

Internetas telefone

Lietuvoje 3G tinklas pradėjo veikti 2006 m. – būtent jis suteikė galimybę patogiai naršyti nebe kompiuteryje, o telefone. Ši technologija buvo išskirtinė tuo, jog leido atlikti vaizdo skambučius ir tiesiogines transliacijas. Vis tik 3G spartos labai greitai nebeužteko išaugusiems vartotojų poreikiams patenkinti. Pavyzdžiui, šios kartos ryšys leido telefone žiūrėti „YouTube“ vaizdo įrašus, tačiau šioje platformoje 2008-aisiais startavęs HD formatas jai tapo neįkandamas.

Prieš dešimtmetį – viską pakeitęs 4G

Mobiliojo interneto proveržis prasidėjo kartu su 4G. Ne nuo 2011-ųjų, šiam ryšiui atsiradus Lietuvoje, bet kiek vėliau – kai jis buvo pritaikytas išmaniesiems telefonams. Maždaug 10 kartų didesnis interneto greitis atvėrė galimybes išmaniajame žaisti kompiuterinius žaidimus, žiūrėti tiesiogines vaizdo transliacijas, vienu metu kalbėti telefonu ir naršyti.

Naršymas miško viduryje ir...

Prieš 5 metus 4G tinklas jau dengė apie 90 proc. Lietuvos teritorijos, o kainos taip pat tapo gerokai patrauklesnės, taigi naršyti telefone buvo galima beveik visur: nuo miško iki atokiausio šalies krašto. Todėl išmanusis tapo kompiuteriui nenusileidžiančiu darbo įrankiu, muzikos grotuvu, automobilio navigacija, žaidimų ir bendravimo socialiniuose tinkluose erdve.

Naršymo augimui itin svarbus tapo ir tarptinklinio ryšio kainų sumažėjimas Europos Sąjungos (ES) šalyse, dar žinomas pavadinimu „Roam Like at Home“ (liet. Naršyk kaip namie). Iki tol buvo gana įprasta prieš išvykstant iš Lietuvos, telefono nustatymus sureguliuoti taip, kad išmanusis automatiškai neprisijungtų prie interneto kitoje šalyje – tai kainuodavo itin daug.

Tačiau nuo 2017 m. tarptinklinis ryšys atpigo – mobiliųjų duomenų kaina keliaujantiems po ES sumažino net 20 kartų.

Šiandien jau nebestebina neribojami planai – ne tik pokalbių bei SMS, bet ir duomenų. Žmonių įpročiai pasikeitė iš esmės: nedvejodami skambiname ne įprastu skambučiu, bet internetu.

Pranešimas spaudai



Lietuviškas internetas prasidėjo nuo palydovinės antenos įrengtos ant Seimo pastato. Lrytas.lt nuotr.

PASAULIS

Parengė Vitalius Zaikauskas

JAV grįžta į JT Žmogaus teisių tarybą

Washingtonas (ELTA) – JAV po dramatiško pasitraukimo prieš trejus su puse metų grįžta į Jungtinių Tautų (JT) Žmogaus teisių tarybą.

JT Generalinė Asamblėja rinks naujus JT pagrindinės žmogaus teisių organizacijos narius. Išrinktos šalys sausio 1 d. pradės savo trejų metų kadenciją Taryboje.

Tarybos tikslas – stiprinti žmogaus teisių propagavimą ir apsaugą visame pasaulyje, atsižvelgti į pažeidimus ir teikti rekomendacijas.

Buvusio prezidento Donald Trump vadovaujamos JAV 2018 m. pasitraukė iš Tarybos, apkaltindamos organizaciją veidmainyste ir pernelyg dideliu dėmesiu Izraeliui.

Tačiau Washingtonui sugrįžus prezidentaujant Joe Biden, šaliai teks susidurti su išdrąsėjusia Kinija, kuri pasinaudojo JAV nebuvimo Taryboje laikotarpiu, kad pademonstruotų savo galią.



Iš JT Žmogaus teisių tarybos pasitraukus JAV, joje sustiprėjo Kinijos įtaka. The Financial Express nuotr.

NATO turi reaguoti į Rusijos „žalingą veiklą“

Briuselis (BNS) – NATO generalinis sekretorius Jens Stoltenberg pareiškė, kad Aljansas turėjo imtis veiksmų prieš aktyvėjančią Rusijos „žalingą veiklą“, blokui atėmus akreditaciją iš aštuonių Rusijos misijos prie Aljanso narių.

„Sprendimas atšaukti aštuonių Rusijos misijos prie NATO narių akreditaciją buvo paremtas žvalgybos duomenimis, nes jie buvo nedeklaruoti Rusijos žvalgybos pareigūnai, ir mes stebime suaktyvėjusią Rusijos žalingą veiklą bent jau Europoje, todėl turime veikti“, – kalbėjo J. Stoltenberg.

Į susitikimą dėl kibernetinių atakų Rusijos nepakvietė

Washingtonas (ELTA) – Jungtinės Valstijos pakvietė apie 30 valstybių į vykiantį susitikimą, skirtą sustiprinti tarptautinę kovą su išpirkos reikalaujančiomis kibernetinėmis atakomis, teigė vienas aukšto rango Baltųjų rūmų pareigūnas, pažymėdamas, kad tarp pakviestųjų nėra Rusijos.

Prieš Washingtoną pirmoje 2021 m. pusėje įvykdyta išpirkos reikalaujančių kibernetinių atakų serija, kurios metu programišiai užgrobė tam tikrus duomenis ar tinklus ir mainais reikalavo išpirkų kriptovaliutomis.

Nors Rusija neigia atsakomybę, dėl tokių kibernetinių atakų dažnai kaltinamos rusiškai kalbančių ar Rusijos teritorijoje veikiančių programišių grupės.

Virtualiame susitikime, be kita ko, dalyvaus Jungtinė Karalystė, Australija, Indija, Japonija, Prancūzija, Vokietija, Pietų Korėja, Europos Sąjunga, Izraelis, Kenija ir Meksika.

Susitikimo metu bus diskutuojama keturiomis temomis: atsparumo prieš bandymus reketuoti didinimas, kriptovaliutų vaidmuo siekiant gauti išpirkas, teisės saugos ir teisiniai veiksmai bei diplomatija.

Kaip teigė vienas pareigūnas, paklaustas apie Maskvos nedalyvavimą, nurodė, kad „rusų nekvieta dėl daugybės priežasčių“, ir pridūrė, jog Washingtonas šiuo klausimu yra sukūręs su Maskva „atskirą bendravimo kanalą“.

JAV prezidentas Joe Biden liepą pasikalbėjo su Rusijos lyderiu Vladimiru Putinu ir paprašė jo „imtis veiksmų“ prieš Rusijoje veikiančias išpirkų reikalaujančias grupes.

Perbėgėliai iš Š. Korėjos padavė į teismą Kim Jong Un

Tokijas (ELTA) – Perbėgėliai iš Šiaurės Korėjos Tokijuje simboliškai padavė į teismą Kim Jong Un dėl repatriacijos programos, kurią jie vadina „valstybiniu žmonių grobimu“.

Neįprasta byla mėginama patraukti atsakomybėn Pchenjaną dėl programos, pagal kurią daugiau kaip 90 tūkst. žmonių buvo išsiųsti iš Japonijos į Šiaurės Korėją nuo 1959 iki 1984 metų. Programa iš esmės buvo taikoma etniniams korėjiečiams, bet taip pat ir jų sutuoktiniams japonams, viliojant fantastine propaganda, žadėjusia „rojų Žemėje“.

Penki pabėgę iš Šiaurės Korėjos repatriantai reikalauja po 100 milijonų jėnų (880 tūkst. JAV dolerių) žalos atlyginimo kiekvienam ieškinyje, kurį pateikė Tokijo apygardos teismui. Jie kaltina Pchenjaną „melaginga reklama apgavus ieškovus, kad persikeltų į Šiaurės Korėją“, kur „naudotis žmogaus teisėmis apskritai neįmanoma“.

Kadangi Japonija ir Šiaurės Korėja nepalaiko diplomatinį santykių, Kim Jong Un traukiamas teisman kaip Šiaurės Korėjos vyriausybės vadovas.

Iš viso repatriacijos programoje, kurią vykdė Raudonojo kryžiaus draugijos Japonijoje ir Šiaurės Korėjoje, o apmokėjo Pchenjanas, dalyvavo 93 340 žmonių. Japonijos vyriausybė taip pat parėmė programą, žiniasklaida ją įvardijo kaip humanitarinę kampaniją korėjiečiams, patiriantiems sunkumų susikurti gyvenimą Japonijoje.

Per 1910–1945 m. Tokijo kolonijinį valdymą Korėjos pusiasalyje milijonai korėjiečių savo noru arba prieš savo valią persikėlė į Japoniją. Japonijai kapitulavus, šimtai tūkstančių pasiliko nepanorę grįžti į nusiaubtą tėvynę. Iš jų buvo atimta Japonijos pilietybė, jie tapo asmenimis be pilietybės ir daugelis patikėjo propagandiniams filmams, vaizduojantiems idilišką gyvenimą Šiaurės Korėjoje.

Nuteistas Prancūzijos eksprezidentas N. Sarkozy

Prancūzijos teismas pripažino buvusį šalies prezidentą Nicolas Sarkozy kaltu dėl neteisėto savo 2012 metų perrinkimo kampanijos finansavimo ir skyrė jam vienerių metų laisvės atėmimo bausmę.

66 metų N. Sarkozy per tą nesėkmingą kampaniją dėl antros kadencijos kone dvigubai viršijo teisiškai nustatytą išlaidų limitą.

Teismo sprendimas yra naujas smūgis eksprezidentui, kuriam prieš pusę metų kitoje byloje už korupciją ir prekybą poveikiu buvo skirta trejų metų laisvės atėmimo bausmė, nors dveji metai buvo skirti lygtinai.

Vis dėlto pagal verdikto sąlygas N. Sarkozy bausmę galės atlikti ne kalėjime, o namie, nešiodamas elektroninį sekimo prietaisą.

Dešiniajam sparnui atstovaujantis N. Sarkozy 2012 metais nepaisė jokių ribų, bandydamas įveikti galingiausias pergalę šventusių socialistų kandidatą Francois Hollande.

N. Sarkozy išlaidas smarkiai padidino virtinė prašmatnių amerikietiško stiliaus rinkimų mitingų, o galutinę sąskaitą sudarė mažiausiai 42,8 mln. eurų, nors limitas buvo 22,5 mln. eurų.

Byla vadinama „Bygmalion“ reikalu – pagal viešųjų ryšių firmos, viršytą išlaidų limitą maskavusios suklastotomis sąskaitomis faktūromis, pavadinimą.

N. Sarkozy, kuris išlieka labai populiarus ir įtakingas dešiniųjų figūra, nors jo atžvilgiu buvo pradėtas ne vienas tyrimas, neatvyko į teismą išklaudyti verdikto.

Per penkias savaites gegužę ir birželį trukusį teismo procesą kaltintojai vaizdavo jį kaip žmogų, nesiskaitantį su valstybės pinigais, skiriamais kandidatams per rinkimų kampanijas, ir sakė, kad jis ignoravo savo buhalterijų įspėjimus dėl besipučiančių sąskaitų.

N. Sarkozy įtarimus dėl neatsakingumo vadino pasakomis ir sakė, jog buvo pernelyg užsiėmęs valstybės valdymu, kad kreiptų dėmesį į smulkesnes kampanijos finansų detales.

Jis taip pat neigė ką nors žinojęs apie suklastotas sąskaitas faktūras.

Už neteisėtą kampanijos finansavimą galima skirti įkalinimo iki vienerių metų bausmę ir 3 750 eurų baudą.

Kaltintojai prašė teismo skirti N. Sarkozy vienerių metų įkalinimą, įskaitant pusę metų lygtinės bausmės.

Dar 13 žmonių, tarp jų buvęs N. Sarkozy kampanijos vadovas, keli „Bygmalion“ vadovai ir keli buvę N. Sarkozy Respublikonų partijos pareigūnai, taip pat buvo teisiami šioje byloje. Nuosprendžiai šiems asmenims turi būti paskelbti vėliau.

Korupcija

Kovo mėnesį N. Sarkozy tapo pirmuoju po karo Prancūzijos prezidentu, nuteistu kalėti. Jam buvo paskirtas trejų metų įkalinimas, įskaitant dvejus metus lygtinai, už korupciją ir prekybą poveikiu. Kaltinimai buvo susiję su bandymais gauti paslaugų iš vieno teisėjo.

Tą nuosprendį jis apskundė.

N. Sarkozy, Prancūzijos prezidento poste dirbęs 2007–2012 metais, kaltino teismus persekiojant jį nuo pat to laiko, kai jis prarado teisinę neliečiamybę.

Iki jo vienintelis teisme nuteistas buvęs lyderis buvo N. Sarkozy pirmtakas Jacques Chirac. Jam 2011 metais buvo paskirta lygtinė dvejų metų įkalinimo bausmė už fiktyvių darbo vietų sukūrimą Paryžiaus merijoje, kai jis buvo sostinės meras ir siekė finansavimo savo partijai.

N. Sarkozy teisme dėl kampanijos finansavimo dalyvavo tik vieną dieną ir toks ignoravimas papiktino kaltintojus. Jie pareiškė, kad eksprezidentas elgiasi „taip, tarsi neturėtų atsakyti pagal įstatymą kaip visi kiti“.

Byla nesukėlė didelio visuomenės susidomėjimo, nes kaltinimai buvo laikomi ne tokiais sensacingais kaip kaltinimai korupcija, jau gerokai sumažinę jo naujo sugrįžimo tikimybę.

2016 metais N. Sarkozy vėl siekė Prancūzijos prezidento posto, bet nesugebėjo užsitikrinti savo dešiniojo sparno Respublikonų partijos nominacijos.

Jį įveikė buvęs jo premjeras Francois Fillon. Šiam buvo prognozuojama pergalė rinkimuose, bet jis iškrito dar pirmajame rate dėl sukčiavimo skandalo, o vėliau dėl to buvo nuteistas.

Po F. Fillon žlugimo dešinieji liko be vadovybės ir tai pakurstė konservatyvių rinkėjų nostalgiją energingojo N. Sarkozy šlovės laikams, kai jo vadovaujama Prancūzija pergyveno 2008–2009 metų euro zonos skolų krizę.

Prieš kitų metų balandį įvyksiančius naujus prezidento rinkimus konservatorių kandidatai grumiasi dėl N. Sarkozy paramos.

BNS



Prancūzijos eksprezidentas N. Sarkozy privalės būti su elektronine apykoje.

Courthouse News Service nuotr.

Lietuviškumas yra mūsų išskirtinis bruožas

„Nors mūsų šaknys yra Lietuvoje, mes Amerikoje praleidome visą gyvenimą. Ir mūsų tapatybė jau nebėra lietuviška – ji yra amerikietiška lietuviška. Todėl Lietuvos lietuviai gali nesuprasti mūsų muzikos, galbūt net galvoti, kad mūsų dainos yra satyra, juokai. Tačiau mūsų dainose yra tikra meilė Lietuvai, kurią mums įdiegė mūsų tėvai“, – sako muzikos grupės „Steel Wolf“, New Yorko valstijoje gyvuojančios jau 40 metų, vienas įkūrėjų ir pagrindinis vokalistas **Markas Adomaitis**. Amerikos lietuvių grupės lyderį Marką per „Zoom“ kalbino 15 min. It žurnalistas **Ugnius Antanavičius**.

„The Loudest Lithuanian-American rock band“ („Triukšmingiausia Amerikos lietuvių roko grupė“) – taip „Steel Wolf“ prisistato oficialiame savo puslapyje. „Steel Wolf“ daugiausiai dainuoja angliškai, bet jų kūryboje gausu lietuviškų temų, išterpia lietuviški žodžiai. Net grupės pavadinimą įkvėpė legenda apie geležinį vilką.

Pats M. Adomaitis 1967 m. gimė Amerikoje. Jo abu tėvai yra lietuviai ir jie susipažino taip pat Amerikoje. Seneliai – tiek iš tėvo, tiek iš motinos pusės – į JAV atvyko po Antrojo pasaulinio karo, bėgdami nuo sovietinės okupacijos. „Mano tėtis gimė Šiauliuose. Jis imigravo į Ameriką, kai jam buvo maždaug 10 metų. Mano senelis Lietuvoje buvo ar tai teisėjas, ar tai teisininkas. Jis su šeima bėgo nuo rusų, iš pradžių į Vokietiją, o paskui į čia. O mano motina gimė čia, bet ji irgi yra lietuvė – jos motina užaugo Lietuvos kaime“, – pasakojo M. Adomaitis.

Marką ugdė lietuviška dvasia, jį supo lietuvių bendruomenė, nuo pat vaikystės jis dalyvavo lietuviškose skautų stovyklose, šokių šventėse. Jo namuose buvo švenčiamos lietuviškos šventės, valgomi lietuviški patiekalai. Muzikos grupę Markas kartu su lietuvišiais draugais subūrė 1982 m., kuomet dar buvo paugliai. Iš pradžių „Steel Wolf“ mokyklos šventėse ar draugų gimtadieniuose tiesiog grojo klasikinių roko dainų „koverius“, tačiau vėliau atsirado ir savos kūrybos dainų. „Daug artimiausių mano draugų yra lietuviai. Todėl, kai su jais subūrėme grupę, mums atrodė natūralu rodyti būtent savo lietuviškąją pusę, – sako Markas. – Norėjome, kad kuo daugiau amerikiečių būtų supažindinti su Lietuva, nes labai daug amerikiečių apie Lietuvą nežino nieko.“

„Steel Wolf“ nariai keitėsi, tačiau grupės lyderiu ir pagrindiniu tekstų autoriumi M. Adomaitis išliko visus tuos metus. Gitaristas Edas Kizys grupėje taip pat groja nuo pat įsikūrimo. Lietuviai yra įrašę 10 studijinių albumų ir keletą „gyvų“ albumų. Naujausias darbas – šiemet įrašytas akustinis albumas „Funplugged“. Kiekviename jų išleistame albume yra ir dainų lietuviška tematika. Dalį jų grupė atlieka lietuviškai, dalį – derindama lietuvių ir anglų kalbas. Tarp tokių dainų – „Sunday Morning – Where’s The Krupnikas?“ („Sekmadienio rytas – kur tas krupnikas?“), „Night of 1000 koldūnai“ („Tūkstančio koldūnų naktis“), „Skambutis“, „Man Nereikia Dušas“, „Naktiepiečiai“. Na, o 2003 m. pasirodęs grupės albumas vadinosi „Midnight Train to Siauliai“ („Vidurnakčio traukinys į Šiaulius“) – taip buvo įamžinta M. Adomaičio tėčio gimtinė. Nau-



Triukšmingiausia Amerikos lietuvių roko grupė – „Steel Wolf“. Markas Adomaitis – antras iš k.



Grupės albumų viršeliai.



„Steel Wolf“ archyvo nuotraukos

jausiam albume yra daina apie Kaziuko mugę „Little Casimirs’ Fair“. Markas sako, kad jų dainos gimsta tiesiog iš gyvenimo. Grupė savo *hitu* laiko dainą „Kur tas kugelis?“ „Mes koncertavome lietuvių skautų stovykloje. Supratome, kad kuomet dainuojame vaikams, dainuoti pagyrimus krupnikui nėra itin gerai. Todėl perrašėme dainos tekstą, krupniką pakeisdami į kugelį. Visai stovyklai labai patiko“, – pasakoja M. Adomaitis. Dainoje „Kur tas kugelis?“ skamba tokios eilutės: „*Nepamiršk lašinukai / Nepamiršk ta grietinė / Nepamiršk mano lėkštė / Nepamiršk man paskambint / Oi, močiute, kur tas kugelis? / Oi, močiute, kur tas kugelis dabar?*“

Muzikantas, paklaustas, ar Lietuvos lietuviams patiktų jų daina apie kugelį, atsakė, kad Amerikos lietuviams jų dainos patinka ir jas mėgsta įvairaus amžiaus tautiečiai. Ar jas suprastų lietuviai iš Lietuvos, jis nėra tikras. Jis mano, kad Lietuvos lietuviams gali pasirodyti, jog „Steel Wolf“ dainos apie krupniką ar kugelį yra satyra ar humoras. „Aš kuriu dainas Amerikos lietuvių auditorijai. Todėl kartais jaučiu, kad Lietuvos lietuviai galbūt jų nesuprastų. Nes mes žiūrime į Lietuvą iš amerikietiško

požiūrio taško. Mes esame pirmiau amerikiečiai ir tik tada lietuviai, nes mes čia gyvename. Tačiau Amerika yra šalis, kur žmonėms svarbi jų etninė kilmė. Mūsų šeimos mums įdiegė Lietuvos meilę, siūsdami mus į lietuviškas stovyklas ir panašiai... Paprastai pasakius, mums svarbu išskirti Lietuvos vėliavą, parodyti, iš kur mes esame kilę ir kad mums tai rūpi.“

Beje, kugelį, apie kurį muzikantas dainuoja, Markas mėgsta iki šiol ir dažnai paragauja, nes jo draugas Edas su broliais New Yorke turi lietuvišką restoraną, kur koldūnų ar kugelio galima gauti visada. Be to, lietuviškus patiekalus gamina ir M. Adomaičio tėvai. Paragauti lietuviško maisto progų jis turi ir lietuviškose stovyklose. „Kai aš buvau mažas, tėvai mane veždavo į lietuvišką stovyklą Vermonte, kuri vadinasi ‘Neringa’. Dabar jau aš ten vežuosi savo vaikus. Ten vykstame nuolat“, – sako M. Adomaitis.

Markas, kuris yra anglų kalbos mokytojas, lietuviškai moka tik „biškį“, bet tai jam netrukdo būti lietuviu. Grojimas grupėje – tik *hobis*. Lietuvoje jis lankėsi vieną kartą – šaliai atkūrus nepriklausomybę, bet kitais metais jis norėtų atvykti vėl. Lietuvą matė ir jo vaikai – dukra ir sūnus. M. Adomaičiui lietuviška kilmė yra svarbi. Jis džiaugiasi būdamas lietuvių bendruomenės dalis ir kad gali apie tai kalbėti per muziką. Kai grupė groja amerikiečiams, vyrai visada prisistato kaip Amerikos lietuvių grupė. „Tuomet klausytojai žino, kad šios išprotėjusios grupės nariai yra lietuvių kilmės. Net jeigu jie pamano, kad mes patys atvykome iš Lietuvos, mes per daug neliūdime – svarbiausia, kad jie žinotų, jog lietuviškumas yra mūsų išskirtinis bruožas. Galite sakyti, kad tai mūsų reklaminis triukas, aš neapyksiu. Jei amerikiečiai išėina iš mūsų koncertų žinodami, kad klausėsi lietuvių grupės, man smagu“, – sako M. Adomaitis.

Lapkričio 7 d. „Steel Wolf“ koncertuos Brooklyne, per New Yorko maratoną. Į šį renginį grupė yra kviečiama kasmet ir kasmet išskleidžia Lietuvos vėliavą. M. Adomaitis norėtų pakoncertuoti ir Lietuvoje, ir jeigu perskaitės šį tekstą koks nors koncertų organizatorius atkreips į jo grupę dėmesį, jis bus labai patenkintas.

Parengta pagal 15min.lt



Grodami amerikiečiams, muzikantai visada prisistato kaip Amerikos lietuvių grupė. 2017 m. koncertas.



Ryto pasikalbėjimą veda programos koordinatore dr. Aldona Lingertat (v.), kairėje – Rima Girnius, dešinėje – Norbertas Lingertat. Algio Kaupo nuotr.



Šeštadienio poezijos vakarui pasibaigus (iš k.): Birutė Vaičiūrgis-Šležas, Norbertas Lingertat ir Rasa Allan Kazlas.

KULTŪROS LIETUS „NERINGOJE“

Atkelta iš 7 psl.

Muzikologė pianistė dr. Dalia Sakaitė įvedė klausytojus į pilną žavesio muzikinės melodramos pasaulį, tapusį jos daktarinės disertacijos tema. Šis žanras, išsivystęs XIX a. iš klasikinės operos rečitatyvų, buvo itin populiarus Europoje iki Antrojo pasaulinio karo. Jį atlikdavo ne tik teatrų scenose Vokietijoje, Prancūzijoje, Anglijoje, bet ir daugelio privačių namų saluose. Tai – trumpai išdėstytos meilės ar kitos gyvenimiškos istorijos, pakeičiančios nuotaiką ir atskleidžiančios atlikėjų virtuoziskumą: komišką ar tragišką siužetą papasakoti balso ir muzikinio instrumento pagalba. D. Sakaitė, akompanuodama Arūnui Čiuberkiui, atgaivino porą tokių kvapą gniaužiančių melodramų.

A. Čiuberkis, patyręs „Neringos“ alumna, ši kartą mus nustebino savo paties sukurtu ir suvaidintu „Pasaulio mažiausio teatro“ vaidinimu „Šokių šventė Philadelphijoje“. Dirbdamas kalbos terapijos srityje su mažais vaikais, Arūnas išradingai savo patirtį pritaikė teatre, kurdamas vaidybines scenas. Jis pats įgarsino mechanškai prisukamus žaisliukus, kurie – viso spektaklio personažai – tilpo ant rašomojo stalo. Vaidinimas žiūrovams sukėlė daug linksmo juoko, nes iš sąmojingai sugalvotų žaislų vardų galima buvo atpažinti stovyklautojus!

Tradiciniam lietuviško kino vakarui Gintarė Bukauskienė paprastai atranka naują meninį filmą ir praveda diskusijas. Penktadienio vakare žiūrėjome rež. Linos Lužytės 2020 m. filmą „Pilis“, iššaukusį daug klausimų ir

pasisakymų. Filmo turinys duria tiesiai į lietuvių tautos skaudulį – paliesta aktuali ekonominės emigracijos tema, svajonių siekimas ir kartų skirtumai. Žiūrovų nuomonės išsiskyrė aptariant filmo turinį, pagrindinius herojus, operatoriaus darbą, vaidybą ir režisūrą. Diskutuojantys neretai prisiminė savo ar tėvų bei senelių išgyvenimus emigracijoje.

Stovykloje lijo... poezija ir muzika

„Neringos“ suaugusiųjų stovyklos neapsieidavo be užbaigiamojo teatralizuoto pastatymo. Šioje stovykloje praplūpo poezijos ir muzikos liūtis.

Jau pirmą vakarą buvo pristatytas Rasos Kazlas Lietuvoje pastatytas ir nufilmuotas poetinis spektaklis „Išrėžta gintare“ (prod. J. Kazlas). Lietuvoje šį spektaklį žiūrovai išvydo 2018 m. gegužės mėn. Kauno nacionalinio ir Vilniaus universiteto teatrų scenose, pažymint 100-ąsias Lietuvos valstybės atkūrimo metines. Praėjus 29 metams po *Off-Broadway* pastatyto spektaklio, Rasa padovanojo Lietuvai kitą kūrinį, kurį padėjo įgyvendinti tam tikslui atrinktos šešios jaunos talentingos Lietuvos aktorės. Ir anuomet, ir naujame pastatyme skambėjo C. Miloszo, J. Meko, K. Binkio, K. Bradūno, J. Juškaičio, H. Radausko, J. Degutytės, J. Vaičiūnaitės, J. Brodskio, M. Martinaičio, J. Marcinkevičiaus, D. Sadūnaitės-Sealey, O. Baliukonės, H. Naggio, M. Stankus-Saulaitės, Liūnės Suteimos, T. Venclovos ir kitų poetų eilės. Keturiuose spektaklio dalyse aktorės keliauja gamtos ir miestų išpūdžių



Akvarelės pamoka su Bruce Nickerson.

vaizdais, paliečia draugystę, intymumą, viesulu praūžiant karo ir tremties siaubui (kurie vyksta vienas po kito arba kartu). „Išrėžta gintare“ – tarsi amžiams gintare sustingęs vabalėlis, sustingę garsai ir vaizdai, visuma to, kas simbolizuoja nuostabų, stebuklingą, tačiau labai sužalotą kraštą, – taip svarbiausią savo spektaklio mintį išreiškė režisierė Rasa Kazlas. Toji nuotaika pagavo ir stovyklautojus, ilgai tą vakarą nepaleido visų išgirsti žodžiai bei įvaizdžiai.

Poezija ir muzika „lijo“ per anksčiau aprašytas D. Sakaitės akompanuojamas ir A. Čiuberkiui skaitomas „Melodramas“.

Giliai sujudino ir paskutinis, šeštadienio, teatralizuotas poezijos ir muzikos vakaras.

Pirmoje vakaro dalyje R. Kazlas suvaidino Maironio dramatinę baladę „Čičinskas“, išvaizduojamu lieptu meistriškai nukeldama žiūrovus į nerimo ir klastos žabangose nugrimzdusį XVII a. Lietuvos bajorų dvarą.

Antroji vakaro dalis buvo skirta

vieno jauniausių lietuvių literatūros klasiko Vytauto Mačernio 100-osioms gimimo metinėms paminėti. Pasikeitus mizanscenai, prie dviejų apšviestų pakylų V. Mačernio „Vizijas“ skaitė bostoniečiams gerai pažįstami Birutė Vaičiūrgytė-Šleženė ir Norbertas Lingertaitis. Jų skaitoma poezija persipynė su M. K. Čiurlionio preliudo intarpais, kuriuos jautriai perteikė pianistė D. Sakaitė. „Vizijos“ – tai skausmingas išėjimo iš namų kūrinys, išėjimo, kuris neatskiriamas nuo sugrįžimo. Keliomis savaitėmis anksčiau Birutės Šleženės ir Norberto Lingertaitio atliekama V. Mačernio „Vizijų“ premjera įvyko Atėtininkų sendraugių suvažiavime Kennebunkporte (Maine).

Toks pilnatvėkas ir nuostabių talentų pilnas vakaras sulaukė labai gerų atsiliepimų. Stovyklos dalyviai jautėsi nepaprastai apdovanoti šia ir visa stovyklos programa.

P.S. Gal ir nebūtų tos dienos bei vakarai tokie palaiminti įkvėpimo, jaukumo ir kūrybinės dvasios be sielovados rūpintojų:

ses. Ignės Marijošiūtės išvalgų ir jos istorinės paskaitos apie Palaimintą Jurgį Matulaitį, pasišventusį laisvės kovotoją, 1918 m. įkūrusį Švč. Mergelės Marijos Nekaltojo Prasidėjimo vardo kongregaciją, gyvujančią iki šių dienų. Būtent šios kongregacijos vienuolės prieš daugiau kaip 50 metų įkūrė ir daug metų rūpinosi „Neringos“ stovykla;

dr. Aldonos Lingertaitienės, kuri kas vakarą pakviesdavo mus į jaukią „Neringos“ koplyčią pusvalandiniam susikaupimui. Po trumpos maldos dėkojome Viešpačiui už puikiai praleistą dieną ir visiems prašėme sveikatos. Toji palaima apvainikavo stovykloje patirtas akimirkas ir suteikė noro vėl čionai sugrįžti.

Žinoma, norisi padėkoti ir visiems šios stovyklos dalyviams, iš arčiau ar toliau suvažiavusiems, atsivėrusiems pažinimui, dalijimuisi ir naujoms draugystėms. Iki kitų metų!



Cepelinų gaminimo pamokoje (iš k.): Jack MCGowan, Estera Sunelaitė, Joseph Žirlis.

Danos Vainauskienės nuotrauka

CHIRURGAJ

PETRAS V. KISIELIUS, MD, FACS
INKSTŲ, PŪSLĖS, PROSTATOS
GYDYMAS BEI CHIRURGIJA
Center for Health
1200 S. York, Elmhurst, IL 60126
Tel. 331-221-9004

AUSŲ, NOSIES, GERKLĖS LIGOS

Darius Bliznikas MD SC
Ear, Nose and Throat • Allergy



7110 West 127th st. Ste 210 708-586-2212
Palos Heights IL 60463 www.palosenet.com

STUBURO IR SKAUSMO LIGOS

JONAS V. PRUNSKIS, MD
TERRI DALLAS-PRUNSKIS, MD
ir partneriai Illinois Pain Institute
Nugaros, sprando, galvos, sąnarių,
sužeidimų darbotvietėje bei kitų vietų
skausmo diagnozės ir gydymo specialistai.
Elmhurst: 630-748-3300
Elgin: 847-289-8822
McHenry: 815-363-9595
Barrington: 847-852-2000
Libertyville: 847-984-2500
www.illinoispain.com

WWW.DRAUGAS.ORG

AKIŲ LIGOS

ARAS ŽLIOBA, MD
AKIŲ LIGOS – CHIRURGIJA
219 N. Hammes Avenue
Joliet, IL 60435
Tel. 815-741-3220

LINAS SIDRYS, MD
AKIŲ LIGOS–CHIRURGIJA–AKINIAI
2701 W 69 th St., Chicago, IL
5706 W 111th St., Chicago Ridge, IL
Tel. 708-636-6622

DR. ELIGIJUS LELIS
Akių ligos ir chirurgija
1192 Walter St, Lemont, IL 60439
963 N. 129th Infantry Dr. #110
Joliet, IL 60435
Tel. 815-723-1854

VETERINARAI

Dr. Gabriellė Rutkauskaitė,
veterinarė, kalba lietuviškai
Glen Ellyn
Animal Hospital,
21 S. Park Blvd.,
Glen Ellyn, Illinois.
Telef 630-469-7400.

DANTŲ GYDYTOJAI

DR. SIMONA ŽILIŪTĖ
Dantų gydytoja
perėmė dr. Petreikytės kabinetą.
Laukiami ir seni, ir nauji pacientai.
9055 S. Roberts Road,
Hickory Hills, IL
Tel. 708-598-4055
Valandos susitarus

DR. JOVITA KERELIS
DANTŲ GYDYTOJA
9525 S. 79 th Ave., Hickory Hills, IL
Tel. 708-598-8101

DR. DALIA JODWALIS
Dantų gydytoja
15543 W. 127th St.
Suite 101, Lemont, IL
Tel. 630-243-1010
Valandos susitarus

DR. LINA POŠKUS
Dantų gydytoja
11739 Southwest Hwy,
Palos Hts, IL 60463
9201 Broadway Ave., Brookfield
Tel. 708-387-2020

DR. DAIVA BIDVA
Dantų gydytoja
950 York rd. #110
Hinsdale, IL 60521
Tel. 708-485-2828

DR. GAILĖ V. ČERNIAUSKAS
DANTŲ GYDYTOJA
Amerikos „TOP DENTIST“ 2009 M.
318 W. Touhy Avenue
Park Ridge, IL 60068
Tel. 847-692-2303
www.parkridgesmiles.com

PILNA DANTŲ PRIEŽIŪRA:

- implantai
- tiltai, karūnos, protezai
- vaikų dantų gydymas
- šaknies kanalų valymas
- chirurgija
- parodontozės specialistas kabinete
- kosmetinės procedūros — „veneers“, balinimas • TMJ/TMD gydymas

www.draugas.org
773-585-9500



KEPYKLA IR DELIKATESAI
6216 W. Archer Ave., Chicago, IL 60638
Tel. 773-581-8500

- Lietuviška duona ir raguoliai
- Vestuviniai ir įvairūs tortai
- Siunčiame mūsų produktus UPS
- Atidaryta 7 dienas per savaitę
- Aplankykite mūsų svetainę – www.racinebakery.com

REAL ESTATE

FIRST RATE
REAL ESTATE

Chicago and
surrounding areas

Bus: 773-767-2400
Cell: 312-805-4851
Fax: 773-767-9886

E-mail: ausra.padalino@gmail.com

Aušra Kriščiūnaitė Padalino
Sponsoring Broker/savininkė

Kalbame lietuviškai, ispaniškai, angliškai



Patirtis – daugiau nei
35-eri metai

**PERKA**

BRANGIAI PERKU
GINTARO DIRBINIUS
IR GINTARO GRYNUOLIUS.
tel. 708-603-5494

„DRAUGO“

prenumeratoriai
gali skaityti

„Draugą“ internete be
jokio papildomo mokesčio.

Pageidaujantys turėtų
parašyti apie tai
administracijai:

administracija@draugas.org

ir gauti „log in“ bei
slaptažodį.

www.draugas.org

SKELBIMAI

773-585-9500

www.draugas.org

LOT **Lufthansa** **SAS** **FINNAIR** **KLM**

doleris.com

tickets@doleris.com

1-800-514-9989

PIGIAUSI AVIA-BILIETAI Į LIETUVĄ IR EUROPA

REMKIME DRAUGO FONDA

Nuo 1992 metų Draugo fondas padeda išlaikyti mūsų lietuvišką, katalikišką „Draugo“ laikraštį. Prisiminkite Draugo fondą savo testamente. Keletas stambesnių palikimų užtikrins „Draugo“ laikraščio gyvavimą daugelį metų!

www.draugofondas.org

MUTUAL
FEDERAL **BANK**

Namams paskolos, apdraustos sąskaitos

2212 West Cermak Road, Chicago, IL 60608
773-847-7747 * www.mutualfederalbank.com



Patarnaujam Čikagos ir apylinkių lietuviams daugiau kaip 100 metų.

Member
FDIC

Moteris ieško darbo
pagyvenusių žmonių
priežiūros srityje.
Patirtis. Profesionalumas.
Tel.: 312-459-8650

SKELBIMAI

773-585-9500

www.draugas.org



2021-ieji metai paskelbti ARCHYVŲ METAIS

Kviečiame į ARCHYVŲ SEMINARĄ

Išsaugokime savo Tautos paveldą ten, kur jis yra sukurtas!

2021 m. spalio 23–24 dienomis
Lietuvių dailės muziejuje SIELA
14911 127th Street, Lemont, IL 60439
Pradžia – 10 val. ryte

Seminarą rengia JAV LB Krašto valdyba ir Lituanistikos tyrimo centras (LTC).
Seminarą remia Lietuvių Fondas.

Kviečiame visas organizacijas, archyvus, muziejus, bibliotekas, knygų saugyklas, knygynus, galerijas ir privačius asmenis, esančius iševijoje ar Lietuvoje, turinčius ar renkančius dokumentinę medžiagą, dalyvauti seminare ir pasidalinti savo idėjomis, patirtimi ir pasiūlymais, išsaugojant mūsų tautos paveldą.

Norintieji dalyvauti prašome pranešti:

JAV LB Krašto valdybos vicepirmininkei **Reginai Butkus**
butkusregina10@gmail.com, tel. 773-899-1065

arba

LTC valdybos pirmininkei **Kristinai Lapienytei**
lapienythotmail.com, tel. 773-434-4545



2021 has been declared the YEAR OF ARCHIVES

You are invited to a SEMINAR ON ARCHIVES

Let us preserve our cultural heritage where it has been created!

October 23-24, 2021
Lithuanian Museum of Art
14911 127th Street, Lemont, IL 60439
Begins 10:00 am

The Seminar is conducted by the Lithuanian American Community
and the Lithuanian Research Center thanks to a generous grant from the
Lithuanian Foundation.

We invite representatives of Lithuanian organizations, archives, museums, libraries, galleries, and private archivists in the United States and Lithuania to participate in the Seminar with their ideas, experience, and suggestions on preserving our cultural heritage.

Inquiries may be directed to:

Lithuanian American Community Vice President **Regina Butkus**
butkusregina10@gmail.com, tel. 773-899-1065

or

Lithuanian Research Center President **Kristina Lapienytė**
lapienythotmail.com, tel. 773-434-4545

SKELBIMAMS

Pasiteirauti tel. 773-585-9500

skelbimai@draugas.org

www.draugas.org

„Surašymo“ Nr. 125 atsakymas
Pažymėtuose langeliuose: FONOGRAMA.
Kryžiažodį išsprendė:
Juozas Skardžius, Chicago, IL

Nuoširdžiai dėkojame sprendėjams.

Jūsų sprendimų atsakymų lauksime paštu:

„Draugas“, 4545 W. 63rd St., Chicago, IL 60629-5589
arba el. paštu – redakcija@draugas.org ir faksu: 773-585-8284.

**ATLANTIC
Express Corp.**

SIUNTINIAI Į VISĄ
EUROPOS SĄJUNGĄ

+ Ukraina, Baltarusija,
Moldova, Rusija

Greičiausi
pristatymo terminai

Kiekviena dėžė nemokamai
apdrausta \$100

Siūlome automobilių
gabenimą į visas pasaulio
salis, automobilių pirkimą
iš visų JAV aukcionų,
asmens turto
perkraustymą

Siuntinių paėmimas iš namų

Asmeninės siuntos
708-907-3000

Sekite savo siuntas:
AtlanticExpressCorp.com/tracking

Centrinio ofiso adresas
8801 S. 78TH AVE, BRIDGEVIEW, IL 60455

Siuntinių Priėmimo Vietos

Atlantic Express Centrinis Ofisas
8801 S. 78th Ave. Bridgeview, IL 60455
Tel: 708-907-3000

Rita
6551 South Cass Ave Westmont, IL 60559
Tel: 630-964-7882

Eurus Deli
22 W. 535 Butterfield Rd., Glen Ellyn, IL 60137
Tel: 630-469-4290

Biomed
360 Townline Rd. Mundelein, IL 60060
Tel: 847-566-6676

Royal Petal
188 E. Wend St. Lemont, IL 60439
Tel: 630-257-0339

Excel Insurance
5150 W. Belmont Ave #4, Chicago, IL 60641
Tel: 773-777-4700

Romanian American Network
6201 W. Howard St. B3 Niles, IL 60714
Tel: 847-897-6710

Granitex
704 N. Larch Ave. Elmhurst, IL 60126
Tel: 630-888-1838

Harvest Fresh
(Vit. Booth) 100 E. Rand Rd. Arlington Hgts, IL 60004
Tel: 224-625-0331

Real Interiors
3740 N. 25th Ave. Suite D Schiller Park, IL 60176
Tel: 847-671-1155

Lithuanian Plaza
9921 S. Roberts Rd., Palos Hills, IL 60465
Tel: 708-599-9866

Galos Caves
6501 W. Irving Park Rd. Chicago, IL 60634
Tel: 773-283-7701

Kunigaikščių Užieigė
6312 S. Harlem Ave, Summit, IL 60501
Tel: 708-594-5622

Biomed 2
4548 N. Harlem Ave. Harwood Heights, IL 60706
Tel: 773-656-2430

Kalyva
338 S. Rohlwing Rd. Palatine, IL 60074
Tel: 847-776-7766

Continental USA
2287 W Chicago Ave. Chicago, IL 60622
Tel: 773-489-9770

Ina Stankeviciene
Adresas: 2711 W. 71st Street Chicago, IL 60629
Tel: 773-476-5999

Remkime Draugo fondą

Nuo 1992 metų Draugo fondas padeda išlaikyti
mūsų lietuvišką, katalikišką „Draugo“ laikraštį.
Prisiminkite Draugo fondą savo testamente. Keletas
stambesnių palikimų užtikrins „Draugo“
laikraščio gyvavimą daugelį metų!

DRAUGO FONDAS • 4545 W. 63rd St., Chicago, IL 60629 •
tel: 773-585-9500 • www.draugofondas.org

BENDRAUKIME!

www.facebook.com/draugolaikrastis

SUBSCRIBE

Receive

BOTH!

ONE YEAR
DRAUGAS NEWS
12 ISSUES

LITHUANIAN
HERITAGE
6 ISSUES

\$45 mailed
\$30 internet
only

DRAUGAS NEWS

LITHUANIAN WORLD WIDE NEWS IN ENGLISH

My Paper – My Friend
My link to LITHUANIA!

www.draugas.org/news

LITHUANIAN
HERITAGE

MAGAZINE IN ENGLISH

A supplement mailed separately

DRAUGAS NEWS

NEWS FOR
FREEDOM

LITHUANIAN
HERITAGE

LITHUANIAN
HERITAGE

LITHUANIAN
HERITAGE

LITHUANIAN
HERITAGE

LITHUANIAN
HERITAGE

LITHUANIAN
HERITAGE

LITHUANIAN
HERITAGE

LITHUANIAN
HERITAGE

Kitokių minčių spiečiai

**Meškis Hugo
apžvalgininkas Lietuvos,
Žemės rutulio ir Visatos**



DIRBTINUMAI. Gyvenimas darosi vis labiau plastmasinis. Tai, kad krautuvės užkandžių skyriuje pardavinėjami netikri zuikiai, suklastotos krabų lazdelės, dirbtiniai ikrai, margarinai, duona be grūdų ir silkės be ašakų, yra smulki smulkmena ar net visiška menkmena palyginti su kitkuo. Dangumi plaukia viskoziniai debesys. Tokie dabar patys reikalingiausi, kai chemijos gamyklos užsidaro viena po kitos. Lyja skiesta sieros rūgštimi naktimis iš šeštadienio į sekmadienį. Cefaninių medžiagų pilnoka ir ant žemės. Pėstieji vaikšto sintepono drabužiais (madingais madingais, juos kuria guru). Niekas net neatkreiptų dėmesio į pėdinančiųjų pėdas, jei ne silikonas. Pripūsta visur. Ir į priekius, ir į galus. Nederėtų juoktis vienok. Jei piliečiui atrodo, kad užpakalis menkas, žinoma, pasididinti būtina. Kodėl laibašknis teatre, užimantis vos trečdali kėdės, turi mokėti, kaip storašknis,



kuris net įstringa dvivietėje!? Klausimas atviras. Kultūros, medicinos ir apimčių ministrams reikėtų paskelbti interpeliacijas. Bet. Nėra kam. Tiems, katrie turėtų, plastikos proto daktaras galėtų pilnas kaukoles silikono prikrėsti, kad neskambėtų tuščiai bent trečdadieniais, mat išmintingiau atrodytų. Nenori. Tinginiai lengva galva lengviau. Ir pagalvės mažesnės reikia. Tiesa, nėra tokio svarbaus Konstitucijos punkto išaiškinimo. Todėl gyvenimas vis labiau pastmasinis. Ypač pirmadieniais. Net naujas invazines gyventojų rūšis parke sutikome. Pandos, meškės, atkeliavo. Aptikome vieną tingiai pūpsančią ant suolo. Labai labai netikrą, nors kvapas buvo kaip visiškai tikros. Ir šypsena, matėsi, puikiai suklastota. O štai paskui pro šalį prasėlino, pamanėme, tikras prezidentas. Ar tikras? Niekas neleido pačiupinėti, tad visko gali būti.

IŠRADIMAI. Ar žinote Carlsoną? Na, ne tą, kuris gyvena ant stogo, ant nugaros turi propelerį, mažai vaikšto, dar mažiau laksto, bet valgo daug tortų, uogienių ir kitų saldumynų, todėl

yra kiek tuktelėjęs. Ne tą, ne tą. Buvo ir kitas Carlsonas, kuris negyveno ant stogo. Anglas, bet gyveno Amerikos Valstijose. Nepiktinaudžiavo saldumynais. Chester Carlson spalio 22-ąją, prieš daugybę metų (1938-aisiais) išrado „elektrofotografiją“, kuri dabar vadinama labiau žinomą pavadinimu „kserografija“. Paprastutėje pirmojoje fotokopijoje tebuvo vien data ir New Yorko rajono, kuriame dirbo jis, pavadinimas „10-22-38. Astoria“. Iš pradžių ši naujovė nesukėlė jokio susidomėjimo, ją atmetė daugiau negu 20 kompanijų, į kurias kreipėsi Ch. Carlson. O vėliau... Iki jo išradimo raštus tekdavo kopijuoti raštininkams, o paveikslus – dailininkams. Kiek gabijų kopijuotojų pasaulis prarado nuo to laiko, tiesiog baisu. Kopijos pasidarė taip reikalingos, kad joks save gerbiantis valdininkas be dokumentų kopijos intereso nebepriima. Deja, dar ne viską galima kopijuoti ir pavogti. Neišrastas kopijuoklis gamtos kūriniams dauginti. Gamta pati jų išleidžia gyventi tiek, kiek reikia. Praeitą savaitę jaunimo sode jau sutikome vieną sniegeną raudoną prijuoste, dairėsi, kur čia žiemą bus patiestas švediškas stalas. Netruks atskristi jos kopijų visas pulkas. Žiemą labai gražu – sniego daržas pilnas didelių didelių braškių.

KELYJE. Ruduo surimtėjo. Jo lietus taip monotoniškai varva. Net nepalyginsi su pavasario ar vasaros, kai lašai pasišokinėdami tyška. Kai kikendami burbulus nespėjančiuose vandenyse pučia. Dabar tai būtų akiplėšiška. Praeiviai ir taip baikštūs, aplenkia kiekvieną lietaus balą. Kūdra ant kelio baisiau nei jūra iki kelių. Tik ir žiūrėk, kad neperlietų nuo galvos iki kojų skubantis automobilis. Ko jie tokie pikti? Gal vaikystėje dičkiai vis apšašydavo, iki šiol atleisti negali? Ir viena niūri nuotaika visą rudenį sugadina. O šiomis dienomis jų tiek daug. Vieninteliai kelininkai nepasiduoda rimtiems orams. Širynt išsilaisvinę iš spūsties matėme, pakelių sargybiniai net lietui pliaupiant su kastuvais asfaltu užkasa plento apkasus. Jiems svarbu, kad karo nebūtų. Kad karo keliuose nebūtų. Bet kai vandenin kelininkai smalos ir žvyro košę krečia, ar velniukai jos po mėnesio savo šaukštais atgal neiškabins? Draugas sako, čia jau ne jų reikalas. Aš irgi sakau, vasara per trumpa, matyt, buvo. Seni žmonės nebuvo tokie darbštūs: ratus ruošdavo žiemą, o roges – vasarą. Kažkodėl velniavos mažiau buvo. Gal ne tik šiame pasaulyje gyventojų sparčiai daugėja, bet ir aname... Na, iki, neišvelkite į niūrias spūstis, nepaklyskite niūrių praeivių minioje.

Užrašė **Alfredas Zdramys**

Marijus Gudynas

Atkelta iš 3 psl.

Vos trejus metus praleidote Lietuvoje, ir vėl šeimai teko kelti sparnus į kitą šalį. Kaip šiuos pasikeitimus priėmė šeima?

Iš Čikagos išvažiavome su keturiais vaikais, o į Dubliną nuvykome su trimis. Vyriausioji dukra Marija baigė Jėzuitų gimnaziją Lietuvoje ir dabar studijuoja mediciną Vilniaus universitete. Danielei, mūsų vienuoliktokei, buvo sunku palikti Jėzuitų gimnaziją, kurią ji labai pamilo, bet galiausiai apsisprendė į Dubliną vykti kartu su mumis. Jaunesniems vaikams, Karoliui ir Paulinai, persikėlimas nebuvo labai sunkus – nugalėjo noras pažinti naują šalį, susirasti naujų draugų. Taip išėjo, kad visi trys lanko skirtingas mokyklas, nes nepavyko rasti vienos, tinkamos jiems visiems. Tai sudaro papildomų rūpesčių mano žmonai Gintarijai, kuriai tenka didžiausi namų rūpesčiai.

Buvo kalbų, kad jūs galite karjerą tęsti konsulate Los Angeles. Kaip nutiko, kad teko vykti į Dubliną?

Taip jau būna diplomatiniam darbe, kad vienu metu svarstomi keli alternatyvūs keliai. Šį kartą mūsų kelias pasuko į Airiją.

Darbas Jungtinėse Amerikos Valstijose daugeliui diplomatų palieka didelį įspaudą. Kiek kadencija Čikagoje liko jūsų širdyse?

Visų pirma, tai buvo pirma rotacija užsienyje visai šeimai. Prieš Čikagą ketverius metus dirbau Briuselyje, kur gimė mūsų dukra Marija. Vėliau dirbau Minske, bet tuomet šeima su manimi nekeliauvo. Na, o Čikaga buvo pirma rotacija visai didelei šeimai, tai ji kaip pirma meilė – ypatinga. Iš Čikagos mums visiems liko vien šilčiausi ir gražiausi prisiminimai. Man



„Kultūros naktis“ – tradicinis Airijos lietuvių renginys, nenutrūkęs ir per pandemiją.

asmeniškai darbas JAV daugelyje sričių tapo tarsi universitetu, bet labiausiai – diasporos studijomis. Diasporos sukaupta galia, veiklos metodai, sukurta visa lietuviybės palaikymo sistema nuo darželių, parapijų, organizacijų iki politinio veikimo yra ištis išpūdinga. Grįžęs į Lietuvą buvau atsakingas už diasporos politiką, aplankiau bendruomenes nuo Australijos iki naujųjų emigracijos šalių. To, ką lietuviai yra sukūrę JAV, nėra jokiaje kitoje šalyje, nors veikimo būdų yra daug ir įvairių.

Ar pasiilgstate ko nors iš Amerikos?

Taip, pasiilgstame sutiktų žmonių. Tai šilti, Lietuvą mylintys, primantys ir norintys bendrauti lietuviai. Turbūt neįmanoma dirbti Amerikos diplomatinėje atstovybėje nesėkmingai, kai yra tiek daug pagalbininkų. Jie nori kartu dirbti ir atidaro visas reikiamas duris. Lietuviybės veikla ten tęsiasi jau šimtus metų ir net jei ten neliktų nei vienos diplomatinės atstovybės, lietuviška veikla vis tiek gyvuotų. Tai milžiniškas lobis Lietuvai, prisilietimo prie kurio labiausiai ir pasiilgstu.

Ačiū už pokalbį!

American Legion Post #986-DON VARNAS

St. Xavier Student Veteran Alliance MONUMENT DEDICATION – rifle salute and ceremony.
Oct. 30, 2021, 10:30 am.
St. Xavier University,
3700 W. 103rd Street, Chicago, IL
All are invited, as SXU's guests, to the FOOTBALL GAME afterwards.
Meet at the monument, next to Lake Marion, 10 am.
Contact: Sergio (773) 909-3072 (SAL)

Veterans Day MEMORIAL MASS & LUNCH
Nov. 14, 2021 - 9:30 am Mass - Celebrant – Rev. Jaunius Kelpšas
Lunch and LIMITED OPEN BAR in the Church Hall
Nativity BVM Church - 6812 S. Washtenaw Ave., Chicago, IL
\$25. – RSVP by Nov. 8th - Glen (708) 422-1736 or Darius (818) 635-2703

ANNUAL CHRISTMAS GIFTS for VETERANS -
Donate: toiletry items, clothes, or monetary gifts for our TRIP, before Christmas, to JESSE BROWN VA MEDICAL CENTER, Chicago, IL.
Contact Darius Karalis 818-635-2703 or mail check made out to Don Varnas Post #986, to PO BOX 558539 Chicago, IL 60655

HOCKEY NIGHT with the CHICAGO WOLVES - Fundraiser
Chicago Wolves vs. Grand Rapids Griffins
April 24, 2022 - 3 pm
Allstate Arena
FREE DOOR PRIZES raffled off for all that attend. MEAL & FREE PARKING.
Seats: 2 rows from the ice!
Contact Sergio (773) 909-3072 (SAL)

SEEKING NEW MEMBERS! Attend events, raise funds to help veterans and their families as well as preserve our Lithuanian Heritage and continued patriotism for our country.

For more information:

American Legion – Glen Cekus (708) 422-1736
American Legion Auxiliary – Mary Ellen Martis (708) 598-3089
Sons of the American Legion – Sergio Senese Jr. (773) 909-3072

Vydūno fondas

Atkelta iš 5 psl.

Smagu buvo klausytis studentų padėkos žodžių stipendijų steigėjams, kuriuos jie tarė atsiimdami stipendijas arba atsiuntę padėkas raštu. Štai Andrius Deuschle teigia: „Mamos dėka labai įvertinu savanorystę. <...> ... išmokau, kad savanorystė iš tikrųjų yra tos dienos gero darbelio atlikimas, ištiesiant pagalbos ranką tiems, kuriems jos reikia.“ Tessa Papartytė patikino, jog tėvai sakė, kad lietuviybė yra svarbi, o Vaida Narytė įsitikinusi, kad iš svajonių gimsta tikimybė.

Reikia tikėtis, kad ateis laikas, kai dabartiniai studentai taps dosniais VJF aukotojais ir padės kitiems siekti mokslo aukštumų ir būti aktyviais lietuviais.

„Aš iš lietuvių tautos laukiu, kad ji vykdytų žmogaus ir tautos gyvenimo prasmę, tai esti, kad ji siektų aukštesnio, kilnesnio žmoniškumo“, – šiais Vydūno žodžiais VJF valdybos pirmininkė baigė pirmąją renginio dalį, palinkėdama jaunimui įsidėmėti šiuos Vydūno žodžius ir siekti geresnio, aukštesnio idealo.

Pianistės Raimondos Apeikytės (1946–2017) pagerbimas

„Šiandieną susirinkome ne tik apdovanoti mūsų bendruomenės studentus, bet ir pagerbti talentingą ir Vydūno jaunimo fondui nepaprastai dosnią pianistę Raimondą Apeikytę, kuriai šiais metais būtų suėję 75-eri me-



Prie fortepijono Raimonda Apeikytė.

tai“, – šiais žodžiais antra renginio dalį pradėjo popietės vedėja VJF valdybos pirmininkė Vida Brazaitytė.

Vedėja išsamiai papasakojo pianistės R. Apeikytės gyvenimo ir kūrybos kelią. Visas Raimondos gyvenimas buvo susijęs su muzika. Nuo 6-erių metų pradėjo mokytis skambinti pianinu muziko Antano Nako studijoje, o sulaukusi 9-erių, jau ėmė koncertuoti. Būdama 10-ties metų, buvo priimta į DePaul universiteto Čikagoje parengiamąjį skyrių, kur mokėsi fortepijono klasėje. Jos mokytojais buvo Bronius Budriūnas, John Larkin.

Dar būdama moksleivė ir kolegijos studentė 1964 m. R. Apeikytė jaunųjų menininkų konkurse laimi pirmąją premiją ir premijos įteikimo dieną jai teko garbė kartus su simfoniniu orkestru atlikti Johannes Brahms koncertą fortepijonui ir orkestrui Nr. 2. Ko-

legijų pianistų konkurso 1967 metais nugalėtoja Raimonda premijos įteikimo metu atliko legendinį Piotro Tchaikovsky koncertą fortepijonui ir orkestrui Nr. 1. Dar po metų ji buvo apdovanota „Irving Ruby Memorial Award“ premija.

Raimonda buvo ne tik atlikėja, akompaniatorė, bet ir kūrė muziką. Ji sukūrė muziką dvylikai dainų ir keletą pjesių fortepijonui.

Be jos neapsieidavo lietuvių, latvių, estų, italų, amerikiečių renginiai. Raimonda dalyvavo daugybėje įvairių koncertų bei muzikinių pasirodymų scenoje, įskaitant dvylika solinių koncertų, aštuonis su kitais pianistais ar solistais ir trylika fortepijono koncertų su simfoniniais orkestrais. Ji koncertavo didesniuose JAV miestuose, Kanadoje, Pietų Amerikos valstybėse. Taip pat akompanavo 1966 ir 1971 metų lietuvių dainų šventėse Čikagoje. Dirbo su latvių vyrų chorų ir daugelį metų akompanavo Los Angeles vyrų kvartetui, vietos ir svečiams solistams. Su Los Angeles vyrų kvartetu 1989 m. ji lankėsi Lietuvoje, kur atliko trylika koncertų.

JAV LB Kultūros taryba, pirmininkaujant Marijai Remienei, už muzikinę veiklą Raimondai Apeikytei paskyrė 2002 m. JAV LB Kultūros premiją. Spaudoje galima rasti daug gražių atsiliepimų apie pianistės muzikavimą: „Solistės Raimondos Apeikytės muzikalai švarus, ritmiškas ir jautrus skambinimas sutvirtino orkestro pastangas. Ji puikiai atliko ir švelnias, ir melodramiškas melodijas ir buvo pati pajėgiausia viso koncerto dalininkė“ (Stephen Cera, „Los Angeles Times“ muzikos kritikas); „Santykis tarp orkestro ir pirmos rūšies pianistės Raimondos Apeikytės buvo pasigėrėtina“ (Vance Hays, „Herald America“ muzikos kritikas); „Raimonda Apeikytė yra subrendusi pianistė, įgijusi gerą techniką su puikiu užgavimo valdymu, logišku frazavimu ir geru pedalų valdymu“ (prof. Vladas Jakubėnas rašė „Drauge“) ir t. t.

Raimonda Apeikytė Anapilin iškeliavo 2017 m. sausio 28 d. Los Angeles. Vydūno jaunimo fondas lenkia galvą dosniai, nuoširdžiai, talentingai pianistei, a. a. Raimondai Apeikytei, už palikimą, kurio lėšomis ne vieną dešimtmetį bus remiami lietuvių kilmės studentai.

„Vydūno jaunimo fondas Raimondos Apeikytės atminimui buvo sumanęs pastatyti kryžių Pasaulio lietuvių centro Kryžių kalnelyje, tačiau pandemija sutrukdė. Tikimės, kad iki kitų metų Vydūno jaunimo fondo stipendijų įteikimo tai bus padaryta“, – baigdama pasakojimą apie talentingą pianistę patikino VJF valdybos pirmininkė.

Į sceną vėl įžengė smuikininkė Linda Veleckytė Nussbaum ir pianistė Lisa Kristina. Salę užpildė Franz Schubert, Piotr Tchaikovsky, Shubert Glazunov kūrinių garsai.

Graži šventė baigėsi. Renginio pabaigoje V. Brazaitytė Vydūno jaunimo fondo vardu nuoširdžiai padėkojo visiems stipendijų įteikimo šventės dalyviams, dosniems aukotojams, be kurių VJF negalėtų įvykdyti gerųjų darbų, meninės programos atlikėjų, sužadintiems gražiausius jausmus, šių namų šeimininkei Astai Zimkienei ir pakvietė pabendrauti ir pasivaikšinti.

Vydūno jaunimo fondui norisi palinkėti ir toliau tęsti savo gražią ir prasmingą veiklą.

A † A ANTANAS PUPIUS

Po ilgos ligos žemišką kelionę baigė 2021 m. rugsėjo 4 d., sulaukęs 87 metų.

Gimė 1933 m. lapkričio 18 d. Kybartų mieste, Lietuvoje. Gyveno New Yorke ir Chicagoje.

Nuliūdę liko: dukra Neris; anūakai Kovas ir Vaiva; sesuo Aldona ir jos sūnūs Raimondas ir Marius su šeimomis; a. a. sesers Marijos dukterys Ramunė su šeima ir Audronė; brolis Juozas (žmona Lile) ir jų sūnus Andrius su šeima.

Šv. Mišios už velionio sielą bus aukojamos trečiadienį, spalio 27 d., 11 val. r. Pal. Jurgio Matulaičio misijoje, Lemont, IL.

Po šv. Mišių velionis bus palaidotas Šv. Kazimiero kapinėse. Nuoširdžiai kviečiame gimines, draugus ir pažįstamus dalyvauti laidotuvėse.

Nuliūdusi šeima

Laidot. direkt. – Donald M. Petkus 800-994-7600 arba
www.petkusfuneralhomes.com

Žymenį

„Geriausios laidojimo paslaugos“

Southtown suteikė

Palos-Gaidas
FUNERAL HOME

11028 S. Southwest Hwy. Palos Hills, Illinois
(708) 974-4410 www.palosgaidasfh.com



PETKUS & SON FUNERAL DIRECTORS

SUMMIT, 7300 W. ARCHER AVE.

CICERO, 5940 W. 35 ST.

LEMONT, 12401 S. ARCHER AVE. (& DERBY RD.)

NATIONWIDE TOLL FREE (nemokamas)

Tel. 1-800-994-7600

www.petkusfuneralhomes.com

DRAUGAS

Seniausias lietuviškas laikraštis pasaulyje

Leidžiamas nuo 1909 m.

Sužinokite vienas apie kitą

Susipažinkite su lietuviška veikla – nuo vandenyno iki vandenyno

XXI a. „Draugas“ – laikraštis jums!

NAUJIEMS PRENUMERATORIAMS

metams – 120 dol.

pusmečiui – 65 dol.

internetinė (pdf) metams – 90 dol.

3 mėn. – 30 dol.

Siunčiu _____ dol.

Vardas, pavardė _____

Adresas: _____

Miestas _____ valstija _____ zip _____

Čekį siųskite:

DRAUGAS, 4545 W. 63rd. St.,

Chicago, IL 60629

Tel. 773-585-9500 www.draugas.org



PASAULIO LIETUVIŲ CENTRAS
* 14911 127TH STREET, LEMONT *

Kalėdinė mugė

Gruodžio *
4 - 5
9:00 VR IKI 3:30 VPP 10:00 VR IKI 2:30 VPP

Puikus lietuviškas maistas, juvelyrika, molio, stiklo bei kiti meno dirbiniai, gintaras, kepiniai, naminiai muilai, rūbai, eteriniai aliejai, sveikatos produktai, knygos, organinės daržovės ir dar daugiau!

Lithuanian World Center, 14911 127th Street, Lemont, IL 60439
Daugiau informacijos PLC ofiso tel. (630) 257-8787 arba aleknaite@lcenter.org

ANDRULIS

BALTIC STYLE FARMERS CHEESE
SINCE 1939

ANDRULIS MICHIGAN FARM
CHEESE
SKANIAUSIAS SURIS
Family Owned
And Operated
Hand Made

NEW FLAVORS AVAILABLE TRY THEM ALL!
NEW FLAVORS AVAILABLE – TRY THEM ALL!
PLAIN, (NO SALT ADDED), CARAWAY, GARLIC & ONION,
JALEPENO, CHIVE, DILL, BASIL & HERB
HORSERADISH & SMOKED, FETA

What cheese was meant to be.

ASK FOR US AT YOUR FAVORITE DELI OR VISIT US ONLINE
www.andrulischeese.com 1-877-6CHEESE

Saint Ann of the Dunes bažnyčioje, Beverly Shores, Indianoje, kiekvieno mėnesio trečią sekmadienį 1 val. p. p. yra laikomos šv. Mišios lietuvių kalba. Kviečiame dalyvauti ir tokiu būdu išlaikyti šią nuostabią lietuvišką salelę. Bažnyčios adresas: **433 Golf Wood Rd., Beverly Shores, IN 46301**



Vėlinių koncertas

Spalio 31 d., sekmadienį, 9:30 val. ryto Švč. M. Marijos Nekalto prasidėjimo bažnyčioje Brighton Parke (2745 W. 44th St.) vyks Vėlinių koncertas. Giesmių ir poezijos programą atliks aktorė Apolonija Steponavičienė ir parapijos choras, vadovaujamas muziko Algimanto Barnišio. Uždegsime žvakutes, prisiminsime savo artimuosius. Galite atsinešti Amžinybėn iškeliavusių mylimų žmonių nuotraukas! Kviečiame dalyvauti.

"Tikslas - Amerika" Čikagoje!

LIETUVIŠKO PAVELDO VIETOS JAV

Kurdami žemėlapij aplankėme 700+ jų ir pasakosime įdomiausias istorijas

Svečiuose – „Tikslas – Amerika“

Domitės lietuvišku paveldu Amerikoje?

Nuo 2017 m. Amerikos žemyno lietuvių paveldą tyrinėja projekto „Tikslas – Amerika“ autoriai Augustinas ir Aistė Žemaičiai. Informacija ir nuotraukos kaupiamos internetinėje lietuviško paveldo enciklopedijoje „Gabalėliai Lietuvos“ (<http://www.gabaleliai.lt>) bei žemėlapyje „Tikslas – Amerika“ (<http://www.tikslasamerika.lt>).

Kitą savaitgalį Augustinas ir Aistė lankysis Čikagoje ir papasakos apie savo penkerių metų keliones bei atradimus.

Susitikimai vyks:

spalio 16 d., šeštadienį, 2 val. p. p. Balzeko lietuvių kultūros muziejuje;

spalio 17 d., sekmadienį, po 9 val. r. šv. Mišių – Šv. Antano parapijoje Cicero (lietuvių k.);

spalio 17 d., sekmadienį, po 11 val. r. šv. Mišių Švč. Mergelės Marijos Gimimo parapijos salėje (lietuvių kalba);

spalio 30 d., šeštadienį, 6 val. v. – galerijoje „Siela“ Pasaulio lietuvių centre Lemonte (lietuvių k.).

spalio 31 d., sekmadienį, 12:30 val. p. p. – „Tėviškės“ parapijoje (7214 S. Cass Ave, Darien, IL 60561, lietuvių k.).

Sužinosite daugiau apie lietuvišką paveldą Amerikos žemyne, turėsite galimybę užduoti klausimus, o taip pat pasiūlyti pažymėti papildomas vietas. Atvykite!



1YR - 0.75 % APY*
2YR - 1.00 % APY*
*APY - ANNUAL PERCENTAGE YIELD

MOBILE BANKING | INTERNATIONAL WIRES
CREDIT/DEBIT CARDS | SAVINGS | CHECKING

310.828.7095 | info@clcu.org
www.clcu.org

NCUA

Namams pirkti paskolos duodamos mažais mėnesiniais įmokėjimais ir prieinamais nuošimčiais. Kreipkitės į

Mutual Federal Bank,
2212 West Cermak Road.
Tel. (773) 847-7747

Advokatas
VYTENIS LIETUVNINKAS
4536 W. 63 St., Chicago, IL 60629
(Skersai gatvę nuo „Draugo“)
Tel. 773-284-0100 • info@midwaylegal.com

Paslaugos: Nekilnojamas turtas • Investiciniai fondai • Testamentai ir palikimai • Verslo reikalai • Bendri teisės reikalai

draugokalendarius.org